

bb.17. időjárásjelentés

p -cz

1973. április.23.

a meteorológiai intézet jelenti április 23-án ,hétfőn este:  
megélnkülő szél!

várható időjárás kedd estig :

tovább növekvő felhőzet, kedden néhány helyen esővel.  
megélnkülő, több helyen megerősödő keleti, délkeleti szél. a  
hőmérséklet tovább emelkedik. Legmagasabb nappali hőmérséklet  
kedden :14-19 fok között ./mti/

bb.18. belpolitikai híreink jegyzéke :

p-cz

1973. április.23.

1. balatoni idegenvezetés
2. lovasiskola
3. népművészet
4. nemzetközi autóstalálkozó
5. elutazott lorenzo natali
6. szegedi színészek
7. időjárásjelentés
8. magyar vízmű tanzániának
9. szalonnasütő vonatok
10. keresztény békemozgalom
11. moszkvába utazott horgos gyula
12. balatoni idegenforgalom
13. husvét a balatonon
14. matyóórszás himestojás
15. locsolás vasban
16. hazautazott lima főpolgármester
17. időjárásjelentés
18. hírjegyzék.

/mti/

19.00/p

/ 10 /

- vége -

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő : halasi györgy  
szerkesztők: koncz antal  
lakatos erzsébet

NA 19<sup>10</sup>

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. április 24.

bb 1. scenographia hungarica - mai magyar díszlet és jelmez

író/gk szb h1 hgy

1973. április 24.

magyarországon először jelenik meg - s a világ szakirodal-  
mában is ritka - színpadi díszlettel és jelmezzel foglalkozó mű.  
a corvina műhelyében készülő magyar, angol és francia nyelvű ki-  
advány, a scenographia hungarica, a művelődésügyi minisztérium és  
a színházművészeti szövetség erkölcsi és anyagi támogatásával jött  
létre. a reprezentatív kötet anyagát a színház- és filmművészeti  
szövetség szcenikai tagozata vezetőségéből alakult szerkesztő bi-  
zottság - jánosa lajos, köpeczi bócz istván, sáca:ffer judit, for-  
ray gábor - állította össze, az 1971 nyaráig színre került alkotá-  
sokból. az elvi alapokon álló szelektálás nyomán az utóbbi 15 év  
legjobb díszlet- és jelmezterveinek fotói kerültek a kötetbe: 38  
művész 133 megvalósult terve - köztük 16 színes kép - tanuskodik  
a művészeti ág kifejező erejéről, gondolatgazdaságáról, képzőmű-  
vészeti mércével mérhető színvonaláról. szerepelnek a kötetben a  
piktúra olyan kiválóságai, mint bálint endre, hincz gyula, keserű  
ilona és victor vasarely -, aki életében egyszer tervezett díszle-  
tet, a győri színház 1971-es „berenice,, előadásához.

a könyvhétre megjelenő kiadvány bevezető tanulmányát já-  
nosa lajos és bögel józsef írta, megfogalmazva a díszlet- és jel-  
meztervezés néhány elvi és gyakorlati kérdését a szakma s a nagy-  
közönség számára is elvezethető módon. a kötet várhatóan jó népsze-  
rűsítője lesz színházművészetünk jelentős tényezőjének, a dísz-  
let- és jelmeztervezésnek. /mti/

.-.

-1-

NA

bb 2. 6.3 millió munkaképes korú lakos - több mint ötmillió kereső

1 sl/gk szb sb hgy

1973. április 24.

a ksh munkaerőmérlege szerint az ország mintegy 10.4 millió /jelenleg 10, 417 000/ lakosából 6 millió 313 ezer a munkaképes korú, a többi gyermek, illetve túllépte a nyugdíjkorhatárt. a közgazdasági értelemben vett munkaerőforrás azonban ennél nagyobb, mert munkaerővel a nyugdíjkoron túliak egy részével is számolni lehet. a legfrissebb kimutatások szerint 347 ezren folytatnak kereső foglalkozást azok közül, akik túllépték a nyugdíjkorhatárt. e kategóriával együtt 6 millió 660 ezer ember alkotja a hazai munkaerőforrást. közülük természetesen nem mindenkinek van kereső foglalkozása. a gyermekkoron túliak közül is több mint 600 ezren tanulnak, mások betegek, vagy a gyermeknevelés, a háztartás vezetése miatt nem vállalnak kereső foglalkozást.

a legutóbbi kimutatások szerint összesen 5 millió 38 ezer házában az aktív kereső, 28 ezerrel több, mint 1971-ben és 58 ezerrel több, mint 1970-ben. a keresők közül 2 millió 913 a férfi és 2 millió 125 ezer nő.

a népgazdasági ágazatok között tovább tart a munkaerő átrétegződése. a mező-, erdő- és vízgazdálkodás területén dolgozók száma két év alatt 1 millió 313 ezerről 1 millió 261 ezerre csökkent, viszont jóval többen dolgoznak a kereskedelemben, a hírközlés területén és a szolgáltató hálózatban. /mt1/

bb 3. az ifjúsági törvény végrehajtása a néphadseregben

1 vt/tr szb hi hgy

1973. április 24.

a magyar néphadseregben a katonai szolgálatot, életrendet, a bevonulók köteleseit és jogait, műveltségük gyarapítását, kulturálódásukat és sportolásukat, egészségük megővését szabályozó rendelkezések összhangban állnak a párt ifjúságpolitikájával. annak érdekében, hogy az ifjúságról szóló törvény elvei még következetesebben érvényesüljenek a hadseregben is, a honvédelmi miniszter intézkedést adott ki.

a minisztériumi szervek a katonafiatalok helyzetéről, problémáiról kétévenként átfogó jelentésben számolnak majd be a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának. más érdekelttárcákkal együttműködve a honvédelmi minisztérium előterjesztést készít egyebek közt a kiváló katonai szolgálat tartós elismerésével, valamint a sorkatonák szociális gondjainak megoldásával kapcsolatban. azoknál a csapatoknál, ahol nagyobb számban teljesítenek szolgálatot olyan fiatalok, akik nem fejezték be általános iskolai tanulmányikat, lehetővé kell tenni, hogy a kiképzési idő után megszerezzék az általános iskolai végzettséget. /folyt.köv./

-2-

bb 3. /az ifjúsági... 1. folyt./-szb

ennek költségeit a hadsereg fedezi. meghatározzák azokat a katonai beosztásokat, amelyekben a kiképzési feladatok elsajátítása során a fiatalok szakmát tanulhatnak, és szolgálatuk letelte után - az illetékes szervek egyetértésével - szakmunkás, illetve betanított munkás vizsgát tehetnek.

részletesen meghatározta a miniszter a pályakezdő tisztekről, tiszthelyettesekről történő fokozott gondoskodás módját is. a fiatalok látókörének bővítése, a szocialista országok jobb megismerése érdekében lehetőséget biztosítanak arra, hogy jutalomként pályakezdő tisztek, tiszthelyettesek egy nagyobb csoportja évente külföldi utazáson vehessen részt. a pályakezdés szociális-gondjainak csökkentésére kidolgozzák a hadseregben a hosszulejáratu családalapítási kölcsön nyújtásának rendjét. az intézkedés szellemében elkészítették a katonafiatalok érdekeit szolgáló kulturális létesítmények fejlesztésének hosszabb távú programját. a jövőben - a központi-lag előirányzott összegen kívül - a katonák önkéntes munkaakciójából származó feljes bevételt a kulturális létesítmények fejlesztésére fordítják.

a honvédelmi miniszter intézkedésében foglaltak végrehajtása már megkezdődött. /mt1/

--

bb 4. mákszem-nagyságu virág a kis-balatonon

vid-fm szb hgy

1973. április 24.

a mákszem-nagyságu virágokat hozó wolffia arrhizát a kis-balatonon is felfedezték a keszthelyi agrártudományi egyetem kutatói. a világ egyik legkisebb virágjának tartott vizinövényt korábban a soroksári dunaágban találták meg, s most már kisebb tenyészhelye alakuz ki a kis-balatonon is. a szakemberek feltevései szerint vándormadarak közvetítésével került ide a közép-európában rendkívül ritka növény. /mt1/

--

bb 6. fácánok rovarirtásra - százezer darabosra gyarapodott a mezei nyulállomány bács-kiskun megyében

vid-fm szb hgy

1973. április 24.

javul a ,,nyulstatisztika,, bács-kiskun megyében. 1969-ben mindössze hetvenezerre becsülték az állományt, az ideai vadszám-láláskor pedig már százezret jegyeztek fel. a ,,fülések,, ürvedetes gyarapodását a Mtervszerü vadgazdálkodás, kilövésük korlátozása segíti elő. egyes körzetekben évek óta tart a kilövési tilalom, de máshol is négy-öt napra szűkítették vadászatát az ideyben. a jelenlegi vadtelítettség ideális: 8-12 holdra jut egy-egy mezei nyul.

/folyt.köv./

-3-

bb 6. /fácánok... 1. folyt./-szb

a vadászaton kívül jelentősebb szerepet kaptak a megye növényvédelmében a foglyok és fácánok. megállapították: ahol sok apróvad él, kevesebb a szántóföldi kártevő. ezért ujabban a mezőgazdasági nagyüzemek is fokozott gondot fordítanak a vadvédelemre. így tudták elérni, hogy jelenleg a kiterjedt megyében 7-8 hold szántóföldre jut egy fácán, s kedvezően gyarapszik a fogolyállomány is. védelmükre, továbbszaporításukra szigorított rendszabályokat alkalmaznak a vadásztársaságok. a vadtelítettség ugyanis csábitja az orvvadászokat. /mti/

--

bb 5. háromrészes tévé-film zrinyiről - új tévé-játékok

1 mm tr hi cs hgy

1973. április 24.

több tucat tv-játékot forgatnak ezekben a napokban a televízió és a mafilm stúdióban. különösen örvendetes, hogy növekszik a magyar szerzők aránya, ugyanakkor egyre több klasszikus hős, történelmi személyiség kell étetre a sokmillió nézőtábor előtt. az egyik legjelentősebb vállalkozás örsi ferenc háromrészes filmje lesz zrinyi miklósról. a történet során a költő zrinyivel pályája csúcán találkozunk, aki elváltja a magyar hadak fővezérének. zrinyi eleget tesz megbízatásának, a vesztély elmúltával azonban az udvarban megindul ellen az intrikálás. a nagyszabású produkció dramaturgia meszőly tiber, rendezője zsuzs éva.

a nyitott könyv sorozatban cseres tiber ,, itt a földön is ,, új elbeszéléskötetéből kapunk izelítőt, amelyben sokféle kísérlettel találkozhatunk a levélformától kezdve a dokumentumra épülő, jegyzőkönyv hitelességű írásokig. ugyancsak ebben a sorozatban kerül a nézők elé naplopó naplója című könyve is. a lázadók című összeállítás szabó istvánt, a magyar irodalom eléggé elfeledett alakját kívánja reflektorfénybe állítani. a rendező horváth tiber, a főbb szereplők pedig páger antal, patkós írma, balázs péter, szemes mari. salamon páli ,, lázár,, című tv-játéka a második világháború vége felé játszódik egy nyugatdunántúli kis vasútállomáson.

az ,, olvasta-e ?, sorozatban egy filozopter szerelmét címmel szerb antal két novelláját láthajtuk viszont. a világirodalmat többek között walter jens összeesküvés című történelmietlen, történelmi drámája képviseli. a darabban caesar megöletese korántsem úgy zajlik le, mint ahogy a történelemkönyvek feljegyezték ... dosztojevskij hasonmás című írásából dömölky jános rendezett filmet, amely a csinovnyik lélek pontos analizisét adja.

/folyt.köv./

-4-

L GODA

bb 5. /háromrészes.../ 1. folyt / cs

... ,, és színész benne minden férfi és nő,, című sorozat fő célja: a közönség drámakulturájának gazdagítása. tíz adásban tíz különböző, de összefüggő utazást tehetünk a dráma történelmi, társadalmi, filozófiai és izlésbeli tájaira. a szerkesztő, regéczy lilla ,,játék a játékban,, módon kívánja bevezetni az érdeklődőket írók, rendezők, diszlettervezők közreműködésével thália kulisszái közé. gyárfás miklóson kívül - aki egyben gazdája is a sorozatnak, s néha konferanszként és vitapartnerként is szerepel - kiváló rendezőket kértek fel az egyes stílusirányzatok, stílusjátékok megrendezésére. az adásokban olyan témák szerepelnek mint: bohócok a színpadon. a szétszedhető világ, a forradalom fintorai, madách színháza. /mti/

--

bb 7. 3700 körzeti védőnő - készül az új szervezeti és működési szabályzatuk

1 vt/mm szb zs hgy

1973. április 24.

a körzeti védőnők tevékenységének alapjául szolgáló szervezeti és működési szabályzat 1961-ben jelent meg. azóta budapestben és a nagyobb vidéki városokban fokozatosan kiépült a körzeti gyermekorvosi hálózat. a körzeti védőnők, - akiknek száma tíz esztendő alatt több mint ezerral emelkedett és meghaladja a 3700-at - részben az általános egészségügyi szolgálat, részben a körzeti gyermekorvosi szolgálat keretében dolgoznak. az egészségügyi miniszter most új szervezeti és működési szabályzatot adott ki számukra. erről tájékoztatták az mti munkatársát az országos csecsemő- és gyermekegészségügyi intézetben.

elmondották: az ismételt szabályozást indokolják az egészségpolitikai céloknak megfelelően végbement változások, a tudományok fejlődése, a körzeti gyermekorvosi hálózat létrejötte, nem utolsósorban a terhesgondozás bizonyosfokú szakosodása. a védőnő munkája alapvetően a megelőzést szolgálja. feladata, hogy működési területén részt vegyen a növényvédelemben, a terhesek, a csecsemők és a 14. életévüket be nem töltött gyermekek gyógyító-megelőző alapellátásában. különösen nagyjelentőségű feladat hárul a védőnőre a terhesgondozásban. a védőnői munka legfontosabb része a családlátogatás. igen lényeges a gondozottak rendszeres felkeresése otthonukban, a körülmények ismeretében a tanácsadás, a tennivalók gyakorlati bemutatása, a tanítás, az egészségügyi nevelés. az utóbbival szorosan összefügg, hogy a védőnő működési területén segíti a korszerű családtervezést is, a nők felkészítését az anyaságra.

/folyt.köv./

-5-

bb 7. /3700 körzeti ...1. folyt/ cs

az új szabályozás nagyobb határozottságot igényel a védőnőktől és fokozott felelősséget ró rájuk munkájukat változatlanul az orvos irányítja, de tulajdonképpen kettőjük komplex - összehangolt - tevékenységén van a hangsúly. kétségtelenül a fejlődés velejárója, hogy a védőnői feladatok mind sokrétűbbek. ezek sikeres megoldásához jelentősen hasznos segítséget, ha a szakmai képzés során a leendő védőnők a szükséges mértékben megszerzik a munkájukhoz szinte nélkülözhetetlen pedagógiai, pszichológiai és szociológiai ismereteket is. ezek révén minden bizonnyal még magasabb szinten tudnak ellátni felelősségteljes tennivalókat.

célszerű lenne - mondották befejezésül, - ha a sokszor mostoha körülmények között, nagy áldozatkészséggel végzett védőnői munka fokozottabb anyagi és erkölcsi megbecsülést, érne el./ mti/

bb 8. 178 hazai és külföldi Licencet hasznosítottak - vezet a vegyipar

1 bé m sb cs hgy 1973. április 24.

a nehézipari vállalatok 178 Licencet vásároltak az elmúlt négy esztendőben a hazai és a külföldi cégektől, a nálunk kidolgozott és a külföldi eljárások aránya azt bizonyítja, hogy a hazai műszaki fejlesztés, kutatás mindinkább a termelés közvetlen érdekeit, szükségleteit szolgálja. a 101 belföldi Licenc többségét az ipari kutatóintézetek dolgozták ki, amelyekben a vállalatok megerendelésére végeznek 1968 óta kutatásokat. ez a négy éves gyakorlat igen eredményes volt, közelebb hozta egymáshoz a tudományos munkát és a gyarkolatot.

a hasznosított eljárások többségét a magyar ésványolaj és kísérleti intézetnél, a villamosenergiaipar kutató intézetnél, és a nehévegyipari kutató intézetnél dolgozták ki. a korszerű, új szellemi termékek közül legtöbbit a nitrokémia, az észak-magyarországi vegyiművek és a tatabányai szénbányák vásárolták, és ezeket már alkalmazza a termelésben is. a szabadalmak összetételét tekintve nagyságrendben vezet a vegyipar, a Licencek több mint felét ugyanis vegyipari üzem hasznosította, együttdét pedig a bányászat.  
/ folyt. köv./

-6-

bb 8. /178 hazai és külföldi ...1/ folyt/ cs

a külföldről vásárolt új eljárások, technológiák döntő többségét már a legdinamikusabban fejlődő iparágunk, a vegyipar valósította meg. a 68 tőkés országból származó Licencből 61 a vegyipar nagyüzemeihez került, ahol elsősorban a műtrágyagyártás fejlesztésénél, valamint a hazai növényvédőszeripar megalapozásánál hasznosították azokat. a szocialista országokból származó kilenc szabadalomból nyolc szintén a vegyipar fejlesztéséhez járult hozzá./ mti/

bb 9. tiszalpar néven egyesült a 900 éves alpár és a 250 éves tiszaujfalú - jubileumra készül az „ új „ község

vid . fm cs hgy 1973. április 24.

bács-kiskun megye két tiszamenti községe, alpár és tiszaujfalú teljesen összeépült: már csak egy csatorna jelzi köztük a határvonalat. a térszomszéd települések - bár külön közigazgatási egységként - régóta egymást segítve fejlődnek. a lakosok legközvetlenebb társadalmi kapcsolatain túl, együttműködtek például az egészségügyi ellátás, a kommunális fejlesztés terén. ennek egyik legszebb eredménye a két falut ellátó ivóvízvezeték, amelyet közösen építettek fel már az 1960-as évtized első felében.

időszerűvé vált - főként a további fejlődés érdekében - a települések egyesülése. alpár és tiszaujfalú lakóinak túlnyomó többsége fenntartás nélkül helyeselte a fuzionálást. az elnöki tanács ezzel kapcsolatos határozata értelmében 1973. április 15- től, a tanácsstagi választások napjától hivatalosan is egy községnek számít a két település. a létrejött új község neve tiszalpar, s lakóinak száma megközelíti a hateret/

az egyesülés gyakorlatilag április végén valósul meg, ami - kor megalakult majd tiszalpar első községi tanácsa. a megnagyobbodott településen több lesz a megoldásra váró feladat, amelyek megvalósítására viszont nagyobb társadalmi erők és anyagi források állnak a tanács rendelkezésére. elsőként új gyógyszertárat kap tiszalpar, 1,2 millió forintot költséggel, a bács-kiskun megyei gyógyszertári központ támogatásával. a megye támogatását is kéri egy új, korszerű művelődési ház felépítéséhez, amelyet 1975- ben, tiszalpar történelmi évfordulóján szeretnének átadni a lakosságnak. az árpád-kori régi alpár ugyanis ekkor lesz 900 éves, a „ házastárs „ tiszaujfalú pedig 250 éves település. tiszalpar egységes mongoráfiáját a jubileumra már nagyközségi történetként szeretnék kiadni, mivel az egyesüléssel megeremődtek a nagyközségi rang elnyerésének a feltételei is./ mti/

-7-

bb 10: budapestre érkezett kazimierz olszewski, a Lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese  
t kg/pá-ju hgy 1973. április 24.

a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság elnöki találkozója kedden reggel budapestre érkezett kazimierz olszewski, a Lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság lengyel tagozatának elnöke. kíséretében érkezett k. secomski, a lengyel országos tervhivatal első elnökhelyettese, és michał kajzer a lengyel külkereskedelmi kamara elnöke.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság magyar tagozatának elnöke, továbbá drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes és kallós ödön a kereskedelmi kamara elnöke. jelen volt tadeusz hanuszek, Lengyelország budapesti nagykövete.

k.olszewski és kísérete magyarországi tartózkodása alkalmával részt vesz a második lengyel műszaki- és gazdasági napok eseményein is. /mti/

bb 11. dr. biró józsef algériába és marokkóba utazott

gk um hgy

1973. április 24.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter vezetésével magyar delegáció utazott kedden algírba. a tárgyalások befejezése után marokkóba utaznak.

x x x

magyarország és algéria gazdasági kapcsolatai az észak-afrikai ország függetlenségének elnyerése után alakultak ki. a két ország első kereskedelmi és kliring-fizetési megállapodását 1965 februárjában írták alá, az azt követő évben pedig műszaki-tudományos együttműködési megállapodás is létrejött. a megállapodások utáni első esztendőkből a forgalom még stagnált, 1969-ben azonban már erőteljesebb lendületet vett a két ország külkereskedelme.

/folyt.köv./

- 8 -

10/3/um

Tolero

bb 11. /b dr. biró józsef ....folyt./um

a chemolimpek hosszulejáratu szerződést írt alá a djebel onk algériai vállalattal, évi 100-120 ezer tonna nyersfoszfát vásárlásáról, s a szerződést 1971-ben további három évre meghosszabbították. bővült egyéb algériai termékek, például a datolya, füge, narancslé importja is. magyarország kezdetben csupán fogyasztási cikkeket, elsősorban textiliákat exportált. algéria gazdasági fejlődésével azonban mind tágabb tere nyílt komplett berendezések, gépek, műszerek szállításának is. az 1970 augusztusában aláírt magyar-algériai gazdasági együttműködési megállapodás alapján magyarország 20 millió dollár hosszulejáratu hitelt nyújt, így tovább fokozódott a magyar export. magyar vállalatok komplett konzervgyárat szállítottak az algériai el tahrbe és el kseurba, s üzleti megállapodást kötöttek három hűtőház szállítására is. magyar tervek alapján épült fel az algériai olimpiai stadion, amelyet magyar eredményhirdető-és hangosítóberendezésekkel szereltek fel. az utóbbi időben árammérőket, műszereket, mindenekelőtt orvosi műszereket is szállítunk az észak-afrikai országba.

a két ország kereskedelmi kapcsolatainak fejlesztését magas szintű látogatások is elősegítették. losonczai pálnak, az elnöki tanács elnökének 1971 decemberi látogatása során írták alá dr. biró józsef és layachi yaker miniszterek a magyar algériai gazdasági, műszaki, tudományos együttműködésről szóló megállapodást, s létrejött a magasszintű vegyesbizottság, amely évente rendszeresen áttekinti a két ország gazdasági kapcsolatainak alakulását és segíti a gazdasági, a műszaki és tudományos együttműködés bővítését.

a vegyesbizottság 1972 májusában budapesten tartotta első ülését. ott határozták el, hogy a kereskedelmi kapcsolatokat minél több területen fejlettebb formájú gazdasági együttműködéssé kell fejleszteni. mindezekelőtt a gyógyszeriparban és az orvosi műszeriparban van lehetőség a termelési kooperációra. a két ország szakembereket lát vendégül, hogy kölcsönösen tanulmányozhassák az export és import kibővítésének lehetőségeit. hazánk évente rendszeresen részt vesz az algériai nemzetközi vásáron, tavaly például aranyéremmel tüntették ki a magyar pavilont. az idén április 27-e és május 10-e között nagyszabású magyar ipari kiállítást rendeznek algírban, ahol több mint 20 külkereskedelmi, illetve külkereskedelmi jogú vállalatunk, elsősorban a magyar gép- és műszeripar termékeit mutatja be. a kiállítással egyidőben magyar műszaki és tudományos napokat is rendeznek, hogy ilymódon is tájékoztassák az algériai partnereket az együttműködés új lehetőségeiről.

/folyt.köv./  
10.20/um

Tolero

- 9 -

bb 11. /dr. biró józsef ... 2.folyt./um

dr. biró józsef mostani látogatása alkalmával a magyar-algériai gazdasági és műszaki együttműködési vegyesbizottság második ülésén vesz részt, amely várhatóan április 25-től 30-ig tart. az ülésen már biztató eredményekről számolhatnak be, s újabb lehetőségeket tárnak fel a kapcsolatok bővítésére.

dr. biró józsef algériából marokkóba utazik, ahol a benszlíman kereskedelmi, ipari és bányai miniszter meghívására megtekinti a 25. jubileumi casablancai vásárt. ez alkalomból vendéglátójával áttekintik a két ország gazdasági kapcsolatainak eredményeit és továbbfejlesztésének lehetőségeit.

marokkóval 1972-ben kötöttünk kereskedelmi és kliring-fizetési megállapodást, ezt időközben 1975-ig a két fél meghosszabbította. kereskedelmi forgalmunk az elmúlt években fokozatosan fejlődött, s a korábbi 3-3.5 millió dollárról évi 5-5.5 millió dollárra emelkedett. marokkóból főként nyersfoszfátot, műtrágyát, hallisztet, őrölt paprikát, bort importálunk, de vásárolunk dió-furnirt, szardiniát, narancsot, afrikot és egyéb termékeket is. a magyar export eleinte a textiliákra és néhány más fogyasztási cikkre korlátozódott, újabban azonban már magyar gépipari termékeket is vásárolnak marokkói cégek. vállalatunk a többi között ezüstérc-dusiót, vasúti kerékpárbronzokat, átviteltechnikai berendezéseket, transzformátorokat, hűtőházakat, kikötői berendezéseket szállítanak marokkóba.

marokkó gazdasága és külkereskedelme hagyományosan a nyugati országokhoz, főként franciaországhoz kötődik, egyre erősödik azonban az a marokkói törekvés, hogy gazdasági kapcsolatait a szocialista országokkal, így magyarországgal is bővítse. magyar gazdasági körökben e közeledést szívesen fogadják, mert az együttműködés kölcsönös keresése megfelelő alapot nyújt a külkereskedelmi kapcsolatok további fejlesztéséhez, a tartósabb együttműködési formák, például a hosszulejárati magánjogi megállapodások, kooperációk esetleg közös vállalatok létrehozásához. /mt1/

bb 13. a bkv

um um hgy

1973. április 24.

értesíti az utazóközönséget, hogy áramszünet miatt április 25-én 7-9 óráig és április 27-én 7-17 óráig a soroksári kompforgalmat szünetelteti. /mt1/

10.30/um

. 10 -

bb 12. újabb bejegyzés került a kőszegi szőlőjövészek könyvébe

vid/ká-ju hgy

1973. április 24.

a kőszegi jurisich muzeumban érdekes dokumentumot őriznek a helyi szőlőkultúra múltjáról, az 1740 óta vezetett szőlőjövészek könyvét. minden év györgy napján a szőlőhegyek felügyeletével megbízott mesterek bevitték a szőlőhajtásokat a tanácsházára, hogy ebből következtesse a termés mennyiségére, minőségére. a hajtásokat azután évről-évre le is rajzoltatták a könyv lapjaira, s feljegyzések készültek a bortelesről, az időjárásról is.

a helyi hagyomány tovább él. kedden, az idei györgy napon, bekerült a 233. feljegyzés a páratlan könyvritkaságba. reggel ünnepélyes külsőségek között a hegyközség tagjai vitték a kőszegi hegy különböző dűlőiről származó szőlőhajtásokat a városi tanács etnókének bemutatásra, majd a muzeumba, hogy a grafikus berajzolhassa a szőlőjövészek könyvébe.

a szakemberek a hajtásokból megállapították: a szőlő szépen fejlődik, remélhetőleg bőséges termést hoznak a tőkék. /mt1/

--

bb 14. „tulipán-szőnyeg”, a debreceni utcákon

vid/ká-ju hgy

1973. április 24.

debrecenben megkezdődött a késő őszi tartó virágparádé. most már folyamatosan színpompás, tarka virágok díszítik a nagy alföldi város széles utcáit, nagy tereit. a melegedés hatására egyezre nyíltak ki a tulipánok, valóságos „tulipán-szőnyeg”, borítja a parkokat. a kertészeti vállalat hetvenezer tő virágot ültetett ki. /mt1/

--

bb 15. közlekedési balesetek

tm-ju hgy

1973. április 24.

pest megyében, tököln a gépjárművezetői engedéllyel nem rendelkező domokos istván 62 éves nyugdíjas, szigetalmi lakos motorkerékpárját ittas állapotban nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, az úttesten felborult és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. /folyt. köv./

10.45/ju

-11-

bb 15. / közlekedési balesetek ... 1. folyt./-ju

pest megyében alsónémedi határában dr. nemes jános főorvos, budapesti lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és elütötte a vele azonos irányban haladó várkonyi lászló jános 18 éves segédmunkás, ócsai lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. az eljárás folyamatban van.

pest megyében a százhalombattai vasutállomás közelében a személyvonat halálra gázolta malockor istván 60 éves tsz-tag, érdi lakos, aki kerékpárját tiltott helyen, ittas állapotban toltta.

a xvi. kerület széchenyi utca és corvin utca torkolatában a mátyásfüldei repülőtéri hév megálló átjárójában ittas állapotban szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten gigor györgy 52 éves nyugdíjas, budapesti lakos, és egy hév-szerelvény halálra gázolta.

a xx. kerület, nagykőrösi ut és torockó utca torkolatánál özv. weisz dezsőné 77 éves eltartott, budapesti lakos szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten és egy személykocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a xviii. kerület, vöröshadsereg utja és lakatos utca kereszteződésében szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten garamantik gábor 15 éves tanuló, budapesti lakos, és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

--

bb 16. finn és jugoszláv cégek, 125 hazai kiállító - a iv. pécsi ipari vásár előkészületeiről

vid/ká-ju hgy

1973. április 24.

a mecsekaljai város készül kiemelt nyári eseményre, a július 6-a és 15-e között zajló iv. pécsi ipari vásárra, amelyet a köztársaság téren, a környező iskolákban és parkban rendeznek meg.

/ folyt. köv./

11.00/ju

-12 -

bb 16. / finn és jugoszláv ... 1. folyt./-ju

a város kétvétenként házigazdája e rangos vidéki ipari seregszemlének. a rendező pécsi idegenforgalmi hivatal tájékoztatása szerint az érdeklődés felülmúlta a korábbi. százhuszonöt hazai kiállító jelentkezett. kétharmad részük budapesti, vagy más megyeszékhelyi cég, közülük csaknem félszáz először szerepel pécsen. a legtöbb -33 vállalat - vas, műszeripari és villamosági árukkal vonul fel, de jelentős a vegyipar, az élelmiszeripar, a textil és bőrpar részvétele is. érdekesség lesz a kollektív butorbemutató és lakberendezési kiállítás, amelyet a köztársaság téren felállított óriás graboplast-sátorban helyeznek el. a főhajráti előcsarnokban külön kiállítás dokumentálja majd a magyar ipar fejlődését.

a külföldi kiállítók közül a jugoszlávok részvétele már hagyományos. déli szomszédországunk több mint 20 vállalattal képviselteti magát. először szerepel viszont finnország. pécs finn testvérvárosából, lahtiból hat céget várnak. érdeklődtek olasz, lengyel, ndk, uszk és csahszlovák cégek is.

a vásár eseményeit szakmai és kulturális rendezvények színesítik. a belkereskedelmi minisztérium országos idegenforgalmi értekezletet hív össze, a könnyűipari minisztérium pedig országos bőrpari konferenciát tart pécsen. sok érdeklődőre számíthatnak a divatbemutatók. a székesegyházban a máv szimfonikus zenekar ad hangversenyt, rhoda scott orgona műsorát a pécsi saabadéri színpadon hallhatja a közönség, a kiszív táncgyűjtésének előadására pedig a vásár szabadtéri színpadán kerül sor.

az ipari vásár rendezésében jelentős társadalmi munkát vállalt a megye két legnagyobb vállalata, a mecseki ércbánya és a szénbányák. ők készítik a kerítéselemeket és az óriás műanyag-sátor ács munkáit. /mti/

--

bb 17. emléktábla szabolcs megye első főorvosának

vid/ká-ju hgy

1973. április 24.

a felsőtisza-vidéki idegenforgalmi intéző bizottság, a nyírbátori múzeum és kisléta község tanácsa kedden ünnepséget rendezett dr. jósa istván, szabolcs megye első főorvosa emlékére. dr. jósa istván, - a későbbi megyei főorvos és múzeum-alapító dr. jósa andrás nagyapja - a 18. és 19. századfordulón e terület legnagyobb orvosgyénisége volt. / folyt. köv./

11.10/ju

-13 -

17. / emléktábla .. 1. folyt./-ju

1787-től 1837-ig, vagyis kerek fél évszázadon át töltötte be a megyei főorvosi tiszteket, s 81 éves korában vonult nyugdíjba. 20 évig nagykállóból, 30 évig kislétáról irányította a megye egészségügyét. Ő rakta le az egészségügyi szervezet alapjait, több tudományos munkát írt. egyik rendelete alapján működési területén megkezdtek a vérhaj hatósági, azaz ingyenes kezelését, gyógyítását. nyugdíjba vonulásakor 500 váltó forint alapítványt létesített kórház építésre. az általa kezdeményezett kórház alapjait egyik unokája, dr. jósa andrás rakta le.

az ünnepség keretében a nyirbátori múzeumban dr. jósa istván munkáját, tanulmányait, a megye egészségügyének történetét bemutató kiállítás nyílt. látható többek között a híres orvosról készített olajfestmény, s az a díszes ezüstserleg, amellyel az akkori megye vezetősége érdemeit elismerte. kislétán emléktáblát helyeztek el és avattak fel az orvos egykori lakásának helyén emelt épületen. dr. jósa istván életét, munkásságát dr. fazekas árpád főorvos, a magyar orvostörténelmi társaság vezetőségi tagja méltatta. /mti/

..-

bb 18. világhírű művészházaspár budapestben

1 r6/gk zs -cz

1973. április 24.

evelyn lear és thomas stewart, a new york-i metropolitan operaház magánénekesei budapestre érkeztek. a világhírű művészházaspár ezuttal először jár magyarországon. stewart április 25-én, szerdán és 28-an, szombaton a „walkül,, wotanját éneklé az operaházban, míg felesége, evelyn lear április 26-án, csütörtökön az otello desdemonáját és 29-én, vasárnap a rózsavag tábornagné szerepét éneklé az erkel színházban, illetve az operaházban. /mti/

..-

bb 19. motesz-küldöttség utazott csehszlovákiába

mm-ju zs -cz

1973. április 24.

a magyar orvostudományi társaságok és egyesületek szövetsége küldöttsége, a szövetség elnökének, dr. zoltán imre egyetemi tanár vezetésével a csehszlovák purkyne orvostársaság elnökségének meghívására csehszlovákiába utazott. a prágában és pozsonyban folytatandó tárgyalásokon a két baráti orvos-szövetség együttműködésének egyes kérdéseit beszéltek meg. /mti/

..-

13.25/ju

-14 -

bb 20. időjárásjelentés

-ju -cz

1973. április 24.

a meteorológiai intézet jelenti április 24-én, kedden 13 órakor:

a földközi-tenger medencájének nyugati részében egy nagy-kiterjedésű mediterán ciklon alakult ki. keleti oldalán, délről észak felé tartó áramlás alakult ki, amelyben enyhe, páradus levegő áramlik a balkán-félszigeten át a kárpát-medence fölé az enyhe nedves levegő keveredése a közép-európa feletti már nyugalomba jutott hidegebb levegővel a balkán-félsziget északi felén. a kárpát-medencében és az adriai-tenger térségében erősen felhős, sokfelé esős időjárást okoz. közép-európa időjárását a következő 36 órában is a dél, délkelet felől érkező enyhe levegő nedvesebb és szárazabb hullámai határozzák meg.

házánkban hétfőn napos, száraz idő volt. a hőmérséklet kora délutánra 14-19 fokig emelkedett. keddre virradó éjszaka dél felől megnövekedett a felhőzet és főként a déli határvidéken, valamint a dunántul déli felén sokfelé megeredt az eső. a reggel 7 óráig lehulló eső mennyisége 5 mm alatt maradt. kedd hajnalra általában 5-10, borsod és heves megyék északi részén plusz 1-plusz 4 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt erősen felhős vagy borult volt az ég, a déli és nyugati megyék több helyén esett az eső, záporosó. 11 órára az esős helyeken 8-10 más-hol 10-15 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapestben hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 11,6 fok volt, a százéves átlagnál 0,9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szerda estig: nyugaton és délen erősen, máshol változóan felhős idő, főként a nyugati és déli megyékben esővel. időnként megélenkülő északkeleti, keleti szél. enyhe éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 6-11. Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 13-18 fok között.

távolabbi kiállítások szombat reggelig:

általában felhős idő, ismétlődő esővel, helyenként zivatarral. a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 3-9 fok között várhatóak. a legmagasabb nappali hőmérsékletek 13-18 fok között lesznek. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vízállása budapestben: 370 cm. /mti/

..-

12.55/ju

- 15 -

bb 21. budapestre érkezett a Lemp kb pártmunkás küldöttsége

-ju -cz

1973. április 24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására kedden Marian Kruczkowski-nak, a Lemp kb osztályvezető-helyettesének vezetésével hazánkba érkezett a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. Móna Gyula, az MSZMP kb osztályvezető helyettese fogadta. jelen volt J. Zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa. /mti/

-.-

bb 22. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke kedden 13.00 óráig:

-ju -cz

1973. április 24.

1. mai magyar díszlet
2. több mint 5 millió kereső
3. ifjúsági törvény
4. mákszem nagyságu virág
5. új tv-játékok
6. fácánok, nyulak
7. körzeti védőnök
8. külföldi licencek
9. tiszta alpárt
10. budapestre érkezett K. Olsewski
11. bíró József Algériába utazott
12. kőszegi szőlőkönyv
13. BKV közlemény
14. tulipánszőnyeg
15. közlekedési balesetek
16. pécsi ipari vásár
17. emléktábla
18. világhírű művészek
19. Motesz küldöttség
20. időjárás
21. lengyel pártmunkás küldöttség érkezett
22. hírjegyzék

-16-

13.15/um

14.9

bb 23. husz éve vette fel Lenin nevét a diósgyőri kohászati művek

vid/um ká cz

1973. április 24.

a gyár dolgozóinak kérését teljesítve, a népköztársaságunk kormányhusz éve, 1953 április 24-én kelt határozatával engedélyezte, hogy a diósgyőri kohászati művek Lenin nevét viselje.

az ország egyik legrégebbi kohászati üzeme az eltelt két évtized alatt hatalmasat fejlődött. a nyersvas és az acél termelése csaknem megkétszereződött, a hengereltáru termelés pedig háromszorosára növekedett. a vállalat árutermelése az idén már megközelíti az egymillió tonnát.

ugrásszerűen emelkedett a diósgyőri Lenin kohászati művek exporttermelése: jelenleg mintegy hatvan országba szállítja termékeit, az idén háromszázhetven ezer tonna mennyiségben.

a nagyarányú fejlődést az üzemek korszerűsítésével, új termelőberendezésekkel érték el. a nehéz fizikai munkát gépesítették. a nagyolvasztói és adólműi érc- és hulladékterén gépek rakodnak. a nemesacél- és a nagykovácsműhelyben a több tonnás darabok forgatását úgynevezett manipulátorokkal végzik. a környezetvédelmet is szolgálja, hogy az üzemek közötti ötven kilométeres vasúti hálózaton a gőzdozdyok helyett diesel-mozdonyok közlekednek. az új beruházások között elsőként a középhengermű készült el, amely az idén háromszázezer tonna hengereltáru ad. 1965-ben került sor a durvahengermű rekonstrukciójára, amelyen azóta már négy alkalommal haladták túl az évi egymillió tonnás teljesítményt. a harmadik ötéves terv időszakában, két év alatt, készült el nemzetközi együttműködéssel az új elektro acélmű. a termelőberendezéseket a szovjetunió szállította. 1969-ben kezdték meg az egyik legnagyobb beruházás, az új nemesacél hengermű építését. 2.7 milliárd forintos beruházás. Üzemcsarnoka akkora területet foglal el, mint tíz futballpálya. az üzem építése az elektromos berendezések szerelésével új szakaszhoz érkezett. a több mint hatvan ezer négyzetméter alapterületű csarnokban harmínchat nagyteljesítményű elektromos gépet és csaknem ezerötyszáz különböző villanymotort szerelnek fel. a tervek szerint a középsoron még az idén sor kerül a próbahengerlésre.

a gyár nyolcszor nyerte el a minisztertanács és a szovjet vörös vándorzászlaját és magának mondhatja az MSZMP kilencedik kongresszusára alapított kongresszusi zászlót is. a kohászati művek dolgozói elsőként csatlakoztak a szocialista brigádmozgalomhoz. jelenleg ezeregyszáz szocialista brigád több mint tizenkétezer taggal - a gyár dolgozóinak kétharmadával - vesz részt a mozgalomban. a Lenin kohászati művek dolgozóitól indult el a magyar-szovjet baráti társaság tagcsoport mozgalma, s ők alakították meg az első MSZBT tagcsoportot is. /mti/

-17-

13.18/um

14.9

bb 24. ajelölőgyűlések után egy hónappal : több mint tízezer írás-  
beli válasz a közérdekű javaslatokra szolnokmegyében

vid/um ká cz

1973. április 24.

egy hónappal a tanácstagi jelölőgyűlések befejezése után több mint tíz ezer közérdekű lakossági kérésre, bejelentésre adtak írásbeli választ a tanácsok szakigazgatási szervei szolnok megyében. gyakorlatilag minden problémára érdembeni választ kaptak az állampolgárok

szolnokon a jelölőgyűlések egyik visszatérő témája volt a vízellátás. a tanács az elmúlt években jelentős erőfeszítéseket tett a vízhálózat fejlesztésére. elkészült a kétezer köbméteres város viztorony, bővítették, korszerűsítették a vízművet. a növekvő fogyasztói igény azonban új városi vízmű építését sürgeti. a beruházás előkészületei már megkezdődtek, de a jelenlegi pénzeszközök nem teszik lehetővé a gyorsabb megvalósítást.

tiszafüredi járás községeiben sok panasz hangzott el a járás elhanyagolt utjaira. a panaszokra közölték, hogy a minisztérium gyors közbenjárására a 33-as és a 34-es utvonalat kiépítik, hat méter széles bitumenburkolattal, illetve aszfalttal látják el. a 33-as ut korszerűsítését még az idén végrehajtják, ez az intézkedés öt községet érint közvetlenül. különösen több javaslat foglalkozott a tisztasági és strandürdő téli ültetésével. a tanács válasza szerint egy-két éven belül sor kerül a megvalósításra. a lakossági javaslatokkal egyébként kiegészítették a most alakuló új tanácsok négyéves munkaprogramját./mti/

bb 25. a művelődés hete martfűn

vid/vm ká cz

1973. április 24.

a művelődés hete címmel rendezvénysorozat kezdődött kedden a hatezer munkást foglalkoztató martfűi tiszai cipőgyár művelődési központjában. kulturális események, szakmai tanácskozások szerepelnek a hét programjában. kedden a martfűi filmklub tagjai számára tartottak bemutatót, szerdán pedig író-olvasó találkozó rendeznek jókai anna író nőrszvételeivel. csütörtökön a bőripari tudományos egyesület szakmai tanácskozásán a magyar cipőipar technikai színvonaláról, a gyermekcipő gyártásról és a cipőipar új nyersanyagairól tárgyalnak. ezen a napon nyitják meg tiszaföldváron a bejáró dolgozók klubját, amelyet a tiszaföldváron élő és a martfűn dolgozó munkások számára rendeztek be. április 27-én szolnok megye művelődési házainak és könyvtárainak igazgatói tanácskoznak martfűn. május elseje előestéjén a martfűi fiatalok fáklyás felvonulást tartanak a községben, után a pedig táborot gyujtanak a tiszai partján. a művelődés hetén a cipőgyár művelődési központjában tíz kiállítás várja a látogatókat./mti/

13.25/um

- 18 -

bb 26. a mezőgazdaság és az élelmiszeripar kivállói

1 sb-ju -cz

1973. április 24.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter az érintett szakszervezetek elnökségével egyetértésben, az 1972. évi szocialista munkaversenyben elért kiváló eredményeiért a következő vállalatoknak és szervezeteknek adományozott ,, kiváló vállalat,, címet és oklevelet:

bábolnai-, környei-, komáromi-, jászági-, középti-szai-, pankotai-, mezőfalvai-, nagyszentjánosi-, pápai-, balatonboglári-, bolyi-, bikali-, dalmádi-, kunbajai-, gyöngyös-domoszlói-, léhi-, mátészalkai-, nyírlugosi-, hajdunánási- és debreceni állami gazdaságok, továbbá gödöllői agrártudományi egyetemi tangazdaság, tokajhegyaljai állami gazdasági borkombinat, balatonfelvidéki- és szombathelyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság, erdei termékeket feldolgozó és értékesítő vállalat, gyulai állami erdő- és vadgazdaság, tiszántúli talajjavító és talajvédelmi vállalat, erdőgazdasági és faipari termékeket értékesítő vállalat, zala megyei és szabolcs megyei mezőgazdasági ellátó vállalat, valamint a budapesti, győri, felsőzsolcai és debreceni mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat, mezőgazdasági tervező vállalat, mezőgazdasági gépkísérleti intézet, erdészeti tudományos intézet, szőlészeti és borászati kutató intézet, növényolajipari és mosószergyártó vállalat, magyar hűtőipar / gyáregységei közül a csepeli-, miskolci- és kecskeméti a kitüntető címet - a baleseti helyzet romlása miatt - nem viselheti/, magyar édesipar, paksi és nagyatádi konzervgyár, szegedi paprikafeldolgozó vállalat, győr-sopron megyei békés megyei és heves megyei állatforgalmi és husipari vállalat, debreceni baromfifeldolgozó vállalat, hajdu megyei tejipari vállalat, kaposvári cukorgyár, vas megyei és győr-sopron megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat, kiskőrösi szeszipari vállalat, pannónia sörgyár, egri dehánygyár, mecsekvidéki és eger-gyöngyösvidéki pincegazdaság, zala megyei sütő- és édesipari vállalat, zalaegerszeg, jászberényi-, baranya megyei-, csongrád megyei-, baja és vidéke sütőipari vállalat, fővárosi ésványvíz- és jégipari vállalat, heves megyei szeszipari vállalat, magyar tejjgazdasági kísérleti intézet, fűrész és hordóipari vállalat, nyugatmagyarországi fűrészek, phylaxia állami oltóanyag- és tápszertermelő vállalat, kartográfiai vállalat.

/ folyt. köv. / Pest megyei tanács 4. az. sütőipari vállalat

13.30/ju

- 19 -

## mezőgazdasági termelőszövetkezetek közül:

budapesti xvi. ker. aranykalász, budapesti vörös október, budapesti duna, lippói béke óra, babarci béke, somberekai béke óra, szentdócsi egyetértés, bükkösi rákóczi, kaposzekcsői kossuth, mágocai béke, görzsényi új március, pécs-reménypusztai új élet, kecskeméti magyar-szovjet barátság, kiskunfélegyházi vörös csillag, kiskunfélegyházi egyesült lenin, lakiteleki szikra, tiszakécskei új élet, szank-móricgáti petőfi, városföldi dózsa, bácsbokodi rákóczi, érszécsenádi buzakalász, bácsbokodi aranykalász, miskolc egyetértés, fajszi kék duna, szabadszállási lenin, hartai új élet, dunszoki egyesült munkás-paraszt, duna-szentbenedeki új hajnal, rémi dózsa györgy, tómpai kossuth, kiskunhalasi vörös szikra, mélykúti alkotmány, kamuti béke, békéscsabai május 1., békéscsabai lenin, kondorosi dolgozók, kőrösladányi magyar-vietnámi barátság, mezőgyeri béke, mezőkovácsházi új alkotmány, nagyszénási lenin, ujkigyósi aranykalász, nagybányai zalka máté, orosházi új élet, mezőkeresztvási aranykalász, tibolddaróczi rákóczi, mezőnyárádi új élet, edelényi alkotmány, sajtóalagóci petőfi, sajtópüspöki sajtóvilágy, izsáfalvai aranykalász, borsodszirákai bartók béla, felsővadászti ii. rákóczi, vizsolyi lenin, monoki kossuth, hercegházi remény, kenéztői dózsa, sárospataki rákóczi, tolcsvai békeharcos, szőregi egyetértés, rüszkei kossuth, szeged-mihályteleki új élet, bordányi munkás, pitvarosi vörös csillag, makói lenin, ambrózfalvai dimitrov, földeski kossuth, szentesi árpád, árpádhalmi árpád, nagymágocai hunyadi jános, Mindszenti lenin, Lovasberényi újbarázdá, abai vöröshajnal, kislángi béke, székesfehérvári szabad élet, székesfehérvári kossuth, csapdi összetartás, dégi szabadság, lakoskomáromi győzelem, dunaujvárosi vörös csillag, sáregresi árpilis 4., ercsi béke, dunakiliti egyetértés, győr-szentiváni új utakon, dunaszigeti zöld mező, lipóti petőfi, ménfőcsanakai, hegykői árpilis 4., rábaszentmihályi béke, farádi felszabadulás, szarvasi kossuth, acaalági törekvés, veszkényi rákóczi, balfi micsurin, nagyhegyi vörös október, kabai vörös csillag, földesi rákóczi, nádudvari vörös csillag, balmaújvárosi vörös csillag, hajduböszörményi zója, pócsai dózsa, debreceni bocskai, hajduszováti lenin, debreceni hunyadi, komádi bihar népe, berettyóújfalui dózsa, biharnagybajomi dózsa, püspökladányi lenin, nagyrédei szőlőskert, visznaki béke, detki szabadság, adorjánházi eger völgye, hevesi rákóczi, hevesi kossuth, zagyvaszántói aranykalász, bokodi új élet, nagyigmándi új élet, tárkányi egyetértés, naszályi dunavölgye, szomódi március 15., gyermeklyi petőfi, tokodi aranykalász, cseredi cseredvölgye, szurdokpüspöki béke, mátramindszenti mátravölgye, egyházasdengleai kossuth, kétbodonyi egyesült erő, tolmácsi lókosvölgye, diósjenői bürzsönyai ja, nógrádi béke, /folyt. köv./

sóskuti tárnoki, dabasi fehérakác, pomázi petőfi, dunavarsányi petőfi, bugyi tessedik sámuel, nagykovácsai vörös hajnal, hernádi március 15., albertirsai dimitrov, albertirsai szabadság, abonyi új világ, kocséri új élet, vácszentlászlói aranykalász, püspökhatvani újbarázdá, főtí vörösmarty, kerepesi szilasmenti, göllei béke, zalai előre, kaposulai ezüstkalász, hajmási új mechanizmus, kaposvári latinka sándor, jákói aranykalász, istvándi magyar lajos, tótújfalui egyetértés, barcsi vörös csillag, darányi új élet, rimaujlaki haladás, somogyudvarhelyi március 15., balafonszabadí november 7., fonyódi balaton, kéthelyi aranykalász, sídfoki egyetértés, tiszaberceli bessenyi, pátróhai zöldmező, napkori kossuth, nyíregyházi vörös csillag, tiszamogyorósi egyakarát, mándoki új élet, csegöldi bajcsy zsilinszky, vállaji rákóczi, csengerújfalui béke, vásárosnaményi vörös csillag, nagyszekeresi egyesült erő, barabási béke, rohodi új élet, nyirtassi dózsa, nyirgyulaji petőfi, kállóssejéni új élet, pócspetrii béke, rákóczi-falvai rákóczi, tiszaföldvári lenin, tiszaföldvári szabad nép, kunszentmártoni kunyalui zöldmező, törökszentmiklósi dózsa, karcagi lenin, kisujszállási ady endre, törökszentmiklósi rákóczi, fegyverneki vörös csillag, törökszentmiklósi petőfi, tengeliczi petőfi, palfai egyetértés, gerjéni rákóczi, mőzsi új élet, faddi lenin, döbrökői zöldmező, dombóvári alkotmány, kocsolai vörös csillag, rumi vörös csillag, rábahidvégi utörő, szombathelyi petőfi, szentpéterfai pinkavölgye, ikervári egyesült rábamenti, egyházashetyei berzsenyi daniel, répcelaki nagymező, balatonkenesei egyetértés, gyulaifirátóti jóbarátság, veszprémi dózsa, bakony-nánai törekvő, balatonfőkajári balatonfői, lovászpatonai új élet, dobai somlóváraljai, devecseri virágzó, bakonykoppányi bakonyalja, nemesszalóki egyetértés, vaszari hunyadi jános, kupi egyenlőség, óhídi vörös csillag, zalavári új idők, hegyesdi egyetértés, alsópáhoki petőfi, rigácsi aranykalász, dióskáli rákóczi, pacsei harc a szocializmusért, tófeji jobblét, zala-szentgróti új barázdá, zalaszentiváni buzakalász, nagylengyeli göcsej, pusztaszentlászlói haladás, balatonmogyoródi virágzó, pecsehelyi árpilis 4., ujudvari buzavirág és monárii muramenti.

x x x

„ kiváló szövetkezet, „ kitüntetésben részesült: a budapesti rákóczi sütő- és cukrászipari szövetkezet. /mti/

bb 27. megjelent a szabadszabócai saláta

vid/um ká cz

1973. április 24.

csongrádban a fűtött üveg- és fóliaházakból eddig 1 millió 200 ezer fej salátát szállított el a szövetkezetek csongrád megyei értékesítő központja. kedden megkezdődött a szabadszabócai saláta szedése, illetve felvásárlása. az esőzések miatt kedden még csak kisebb mennyiséget, tízezer darabot vettek át, de amint a primőrök fejlődését késleltető hűvös idő kedvezőre fordul, megindul a nagy „szüret... ezután várható a fogyasztói árak csökkenése. az elkövetkező hetekben több mint 4 millió darab tavaszi salátát adnak az országnak a tiszta-maros szöglet falvai. /mti/

--

bb 28. felvétel a balett intézetbe

i ró/gk um zs c

1973. április 24.

az állami balett intézet az 1973-74-es tanévre felvételt hirdet olyan 10-12 éves leány- és 10-14 éves fiúgyermek részére, akik elvégezték az általános iskola első négy osztályát. az intézet keretében általános és középiskola működik, amelynek elvégzése után a tanulók érettségi vizsgát tesznek. a felvételi vizsgára jelentkezés ideje: 1973. május 2-15. a vidékiek szülői hozzájárulással, megcímzett, bélyaggal ellátott válaszbortéccal írásban, a budapestiek személyesen jelentkezhetnek az állami balett intézetnél /bp. vi., népköztársaság utja 25./ a felvételi vizsgára jelentkezők budapesti elhelyezéséről a szülőknek kell gondoskodniuk. az újonnan felvett növendékek számára az intézet diákotthoni elhelyezést csak korlátozott számban tud biztosítani. a jelentkezőket a felvételi vizsga időpontjáról az intézet értesíti. /mti/

--

bb 29. forgalomkorlátozás

ta umzs cz

1973. április 24.

a fővárosi tanács vb közmű és mélyépítési főigazgatósága és a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete értesíti az gépjárművezetőket, hogy április 25-én, szerdán a délelőtti órákban lezárják a kerepesi ut háv-felőli utpályáját az örs vezér tér-szent-mihályi ut közötti szakaszon, csatornázási és utkorszerűsítési munkák megkezdése miatt. az építkezés idején ezen az utszakaszon mindkét irányú forgalom a kerepesi ut déli pályáján bonyolódik le. felkérjük a gépjárművezetőket, hogy fokozott óvatossággal vezessenek és mindazok, akiknek uticéljük lehetővé teszi, kerüljék a munkaterületet. /mti/

--  
- 22 -

bb 30. jékely zoltán köszöntése az irodalmi színpadon

i nn/tr um zs cz

1973. április 24.

szerdán ünnepi esttel köszöntik az irodalmi színpadon jékely zoltán 60. születésnapja alkalmából. az összeállítás előtt lator lászló mond bevezetőt. közreműködik jancsó adrienne, szentpál mónika, deák b. ferenc, budai istván, orbán tiber, somhegyi györgy, valamint fábián erzsébet /hárfa/. a műsort bozóky istván szerkesztette és rendezte. /mti/

--

bb 31. olaszországba utazott az állami bábszínház együttese

t nn/tr umzs cz

1973. április 24.

kedden olaszországba utazott az állami bábszínház 28 tagú együttese. a magyar bábművészek a firenzei színházi fesztiválon lépnek fel kodály zoltán háry jános című dalművének adaptációjával. a budapesti bábosok produkcióját - amelynek az az érdekessége, hogy a nyelvi nehézségek áthidalására magyar narrátor, az operaház kiváló művésze, radnay györgy mondja felvételről olaszul a szöveget - négy alkalommal tekintheti meg az itáliai közönség.

az állami bábszínház társulata a tervek szerint május 1-én érkezik vissza külföldi vendégjátékáról. /mti/

--

bb 32. megkezdtek az üzemszerű termelést dorog legújabb bányájában

vid/ká-ju -cz

1973. április 24.

dorog közelében, az ugynevezett lencse-hegy alatt, mintegy 30 millió tonna érintetlen szénvagyont rejtőzik. a gazdag széntelepek egy részének kiaknázására közepes teljesítményű aknákat építenek. a kedvező fekvésű, a föld felszínéhez közel húzódó szén művelésére mindössze két lejtős akna szükséges, ezeket az aknamélyítők már el is készítették.

bár az új bányában még a feltárások, az új munkahelyek előkészítése a meghatározó, már megkezdtek az üzemszerű széntermelést is. az aknamélyítők mellett több mint száz bányász dolgozik, és naponta 25 vagon szenet küldenek a felszínre. a bányanyitás gyorsítását, a termelés fokozását a vállalatot ért természeti csapások sürgették. a szénmedencében ugyanis több bányamező viz alá került, s a termelés kiesés pótlására mielőbb új munkahelyeket kellett előkészíteni. az új lencse-hegyi bányában teljes kapacitás esetén négyszázan dolgoznak majd és naponta 80 vagon jó minőségű barna szenet fejtenek. /mti/

--

14.07/ju

-23 -

15/10

15/10

bb 33. szellemi export - tatabányai eljárással épített berendezés svájc legnagyobb papírgyárában

vid/ká-ju -cz

1973. április 24.

tatabányai eljárással épített új szennyvíztisztító berendezést helyeztek üzembe a napokban svájc legnagyobb cellulóz- és papírgyárában. az attisholz-ban működő üzem európai viszonylatban is az egyik legnagyobb ilyen ipari létesítmény. a papírgyárból hosszú időn át erősen szennyezett víz került ki az aare folyóba. a büzös, rothadó papírostok nagy kárt okoztak a folyó élővilágában, s ezért súlyos bírságot fizetett a gyár.

a svájci üzem súlyos gondjának megszüntetésére megvásárolta a tatabányai szánbányák egyik korszerű és gazdaságos szennyvíztisztító eljárását. ennek hasznosításával építették fel a napi 10.000 köbméter víz tisztítására alkalmas berendezést. a tatabányai szánbányák szakemberei az építkezést a helyszínen szaktanácsadással segítették. az új berendezés üzembe helyezése több előnnyel jár: a megtisztított szennyvizet - visszaforgatással - ismét felhasználhatják üzemi célokra. ugyanakkor naponta jelentős mennyiségű, a papírgyártásnál ismét hasznosítható, rostot is visszanyernek a szennyvízből. /mti/

bb 34. Lengyel vendégek sajtótájékoztatója

1 al/gk-ju sb -cz

1973. április 24.

kazimierz secomski, a lengyel állami tervbizottság első elnökhelyettese kedden a parlament gobelin-termében sajtótájékoztatót tartott a lengyel műszaki és gazdasági napok megnyitása alkalmából. a sajtótájékoztatón részt vett és az újságírók kérdéseire ugyancsak válaszolt kazimierz olszewski, a lengyel minisztertanács elnökhelyettese, részt vett a sajtótájékoztatón drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese és tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is. a sajtótájékoztatót dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnöke nyitotta meg.

kazimierz secomski rámutatott, hogy a műszaki és gazdasági napok eseménysorozata is hozzájárul a két ország együttműködéséhez, amely igen eredményesen fejlődik. a magyar-lengyel áruforgalom 1960 óta háromszorosára nőtt, s összetételében is mindkét fél számára kedvezően változott. külkereskedelmünkben a gépek és berendezések aránya 1958-ban még csak 21 százalék volt, az idén már eléri az 51 százalékot, ami mindkét ország iparának fejlődésére, korszerűsödésére utal.

/ folyt. köv. /

14.20/ju

- 24 -

bb 34. / Lengyel vendégek ... 1. folyt./-ju

áruforgalmunk fejlődésének üteme is igen jelentős, 1971-ben 29, tavaly 21 százalékkal nőtt külkereskedelmünk, s a magasabb szint elérére az idén további 18 százalékos fejlődés várható, vagyis forgalmunk 1973-ban eléri a 295 millió rubelt. mindez nem jelenti azt, hogy a gazdasági együttműködésben most már minden lehetőség kihasználunk. az együttműködés újabb tartalékainak feltárására van szükség például ahhoz, hogy áruforgalmunk kiegyensúlyozottabbá váljék. 1968 és 1971 között lengyel, 1971-72-ben pedig erőteljes magyar aktivummal zárult a két ország külkereskedelme. ez egyben azt is jelenti, hogy amíg a magyar export az utóbbi években lényegesen növekedett, a lengyel szállítások szintje stagnált. lengyelország 1974-75-ben tudja majd kiegyenlíteni tartozását. mindez természetesen nem akadályozza forgalmunk további növelését, sőt éppen az export-import kölcsönös fokozása teszi lehetővé az áruforgalom kiegyensúlyozott fejlődését. a lengyel export dinamikus fokozásával egyidőben tehát a lengyelországba irányuló magyar export is tovább növekszik.

forgalmunk további erőteljes növelésének leghatékonyabb módja a termelési kooperáció kiépítése, amelynek tendenciája már korábban megkezdődött és jelentős sikereket hozott. magyarország és lengyelország között 11 gépiári, vegyipari és alapanyagipari megállapodás jött létre s továbbiak aláírása van előkészületben. a tervbizottság elnökhelyettese utalt a műszágyártásban létrejött és igen hasznosnak bizonyult együttműködésre, továbbá az interkomponent elnevezésű iroda létrehozására, amely az elektronikai alkatrészek közös fejlesztését teszi lehetővé. hangsúlyozta a haldexhez hasonló közös vállalkozások jelentőségét is. a két ország közös öntöde, közös cellulózgyár létesítéséről is tárgyal. mód van arra is, hogy teljes gyári berendezéseket szállítsanak egymásnak a két ország. lengyelország például sertés-nyésztő, marhaterenyésztő, baromfitenyésztő telepeket, autószer-nyezőket és kereskedelmi felszereléseket is vásárolni kíván magyarországon, ugyanakkor egyéb berendezéseket kínál. mint mondotta, igen jó lehetőségek vannak arra, hogy magyarország és lengyelország egész sor termékcsoporttal közösen jelenjen meg harmadik piacon.

k. secomski lengyelország gazdasági helyzetéről is tájékoztatta az újságírókat. elmondotta, hogy másfél évvel ezelőtt kezdődött és 1975 elején fejeződik be a komplex gazdasági reform, amely sok tekintetben hasonló a magyarországi reformhoz. a már kibontakozó reform nyomán például az építőiparban a korábbi 6 százalékról 11 százalékra nőtt a termelékenység növekedési üteme, az ipari termelés és a nemzeti jövedelem növekedése meggyorsult. 1971-ben 8,7, tavaly 9,3 százalékkal nőtt lengyelország nemzeti jövedelme, s a tavalyihoz közel azonos fejlődés várható az idén is.

/ folyt. köv. /

14.35/ju

- 25 -

bb 34. / Lengyel vendégek ... 2. folyt./-ju

a sajtótájékoztatóba bekapcsolódva kazimierz olszewski a minisztertanács elnökhelyettese ugyancsak szólt a gazdasági reform jelentőségéről, szintén kiemelve a magyar és a lengyel reform közötti hasonlóságot. méltatta a magyar-lengyel gazdasági együttműködés eredményeit, hozzáfűzve, hogy az együttműködés új formáinak kibontakoztatásával külkereskedelmünk lényegesen tovább fokozható. mint mondotta, a szocialista országok integrációjának jegyében Magyarország és Lengyelország is minden területen elmélyíti kapcsolatait, beleértve a kooperációt, a szakosítást, a közös fejlesztést és vállalkozást, valamint a harmadik piacon való közös megjelenés változatait is. /mti/

bb 35. Import élelmiszerkiállítás a nagymező utcában

1 kf/gk-ju sb -cz

1973. április 24.

a délker, a compact és a budapesti fűszért közös kiállításon mutatja be a hazai árvevő kiegészítő import élelmiszer-választékot. az április 28-ig megtekinthető kiállítást kedden ünnepélyesen nyitotta meg dr. bartha istván, a délker vezérigazgatója marketexpo nagymező utcai bemutatótermében.

a vezérigazgató megnyitójában egyebek között elmondotta, hogy az élelmiszerimport az 1968. évi 4.7 milliárd forintról több mint 7.8 milliárdra növekedett. a behozatalt - amely kezdetben a hazai hiány pótlását szolgálta - ma már csaknem ezerféle termék színesíti, gazdagítja; az élelmiszer-kiskereskedelem forgalmának mintegy 11 százalékát teszi ki. az itthon nem gyártott, illetve nem termelt déligyümölcsökön, kávéon, teán és fűszereken kívül csaknem 40 országból hozunk be különféle élelmiszereket. az idén - várhatóan már május végén - az ndk-ból újdonságként diabetikus élelmiszereket - édesség- és lisztes árukat, konzerveket, gyümölcsleveket - hozunk be, vásárolunk. /mti/

14.45/ju

- 26 -

NA-150

bb 36. a techmasexpo, a szovjet katalógus kiállítása

1 sz/mm-ju sb -cz

1973. április 24.

a techmasexpo szovjet külkereskedelmi vállalat április 24 és 28 között vegyipari gépgyártási katalógus és prospektus kiállítást rendez a vi. kerület népköztársaság utca 102 szám alatt.

a kiállítás keddi megnyitóján ny.k.barabasov, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője többek között hangsúlyozta, hogy a bemutató célja, megismertetni az újításokat a műszaki leírások alapján és feltárni azokat a lehetőségeket, amelyekkel bővíthető a szovjet vállalat exportja hazánkba. a techmasexpo évente átlagosan félmilliárd rubel értékben szállít magyarországra vegyipari, olajfeldolgozóipari, gumipari, műanyagipari gépeket, oxigéngyártó berendezéseket, centrifugákat, szivattyúkat és préseket. a tervek szerint a következő évektől kezdve fokozatosan növekszik a szállítások, így 1974-ben Magyarország már több mint egymilliárd rubel értékben vásárolhatja majd ezeket a korszerű szovjet vegyipari termékeket, és berendezéseket.

a vegyipari gépgyártás a szovjetunió leggyorsabban fejlődő iparága. 1971 és 75 között a vegyipar és a kőolajfeldolgozóipar majdnem megkétszerezte termelését, műtrágyagyártása elérte az évi 20 millió, műszálgyártása pedig meghaladja az egymilliárd tonnát. a vállalat tovább bővíti piacát, de már ma is európa valamennyi országába, sőt a tengerentúltra is komplett felszereléseket, berendezéseket szállít. /mti/

bb 39. dr. dimény imre spanyolországba utazott

tr-ju sb -cz

1973. április 24.

dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter vezetésével kedden küldöttség utazott spanyolországba. búcsuztatásukra a ferihegyi repülőtérre jelent meg dr. soós gábor, a miniszter első helyettese, és dr. madas andrás miniszterhelyettes. jelen volt carlos gamir meghatalmazott miniszter, a spanyol konzuli és kereskedelmi képviselő vezetője. /mti/

15.00/ju

- 27 -

NA-150

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju -cz

1973. április 24.

mai 10. sz. hírünk / budapestre érkezett .../ 1. bek.  
6-7. sorában a név helyesen:

k.secomski, a lengyel állami tervbizottság első elnök-  
helyettese

/mti/

--

bb.37. film a „dolgozz hibátlanul,, munkarendszerről

t sz/mm/p -cz

1973. április 24.

a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézet bemutatta  
a „dolgozz hibátlanul,, című film első részét a sajtó képviselő-  
lének kedden délután.

kiss ernő kohó-és gépipari miniszterhelyettes a filmbe-  
mutató előtt elmondta, hogy már több mint 50 vállalat vesz részt  
a dh munkarendszerben. /négy évvel ezelőtt kísérletképpen tíz  
gyár vezette be ezt a módszert./ ma már nemcsak a kohó-és  
gépiparban, hanem más iparágakban is hasznosítják. a vállalati nye-  
reséget növelő szervezett munkára is jó alkalom a dolgozz hibát-  
lanul munkarendszer, melynek eredményeként a selejt is tovább  
csökken. lényeges feladat, hogy az egyes részfeladatokat végző  
munkásokat, megismertessék a gyártás további munkafázisaival, s így  
érezzék a dolgozók, mennyire fontos, hogy hibátlanul teljesítsék  
a rész munkákat is. kiss ernő miniszterhelyettes rámutatott arra,  
hogy az új típusú munkarendszer rendkívül eredményes, gondoskodni  
kell bõlítéséről, továbbfejlesztéséről is. ezért a dh-mozgalomról  
készült filmet is az éles körben terjesztik./mti/

--

bb.40. hazánkba érkezett a nemzetközi iranisztikai társaság fő-  
titkára

tm/p -cz

1973. április 24.

erdey-gruz tibornak, a magyar tudományos akadémia elnöké-  
nek meghívására hétfőn hazánkba érkezett shojaeddin shafa nagy-  
követ, irán császári udvarának miniszterhelyettese a nemzet-  
közi iranisztikai társaság főtitkára, hogy részt vegyen az akadé-  
mia „közép-ázsia történetének forrásai az achaimenida kortól  
az arab hódításig,, című konferenciáján. a vendéget kedden  
hivatalában fogadta az akadémia elnöke./mti/

--

15.20/p

-28-

bb.44. az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti  
bizottságának ülése

tf/mm/p -cz

1973. április 24.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

kedden - a parlament épületében- ülést tartott az  
európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága.  
az ülésen részt vettek budapesti népfront-bizottságok, kisz-  
szervezetek, valamint a tömegtájékoztatási intézmények képviselői.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja,  
a hazafias népfront és a nemzeti bizottság elnöke nyitotta meg a  
tanácskozást, s bevezetőjében hangsúlyozta, hogy a béke, a bizton-  
ság, az együttműködés további térhódításának változatlanul nélkülö-  
lözhetetlen feltétele a néptömegek cselekvő támogatása.

nagy jános külügyminiszterhelyettes időszerű nemzet-  
közi kérdésekről szóló tájékoztatóját hallgatta meg először a  
bizottság. rámutatott a külügyminiszterhelyettes, hogy a szocialis-  
ta országok összehangolt külpolitikájának, a haladó társadalmi erők  
küzdelmének és egyes tőkés országok kormányköreinek konstruktív  
magatartása következtében a világon előrehalad a legegységesebb prob-  
lémák politikai rendezése, s ez különösen Európában reményteljes,  
kezdeti eredményeket ért el. ugyanakkor hangsúlyozta, hogy ez  
nem spontán folyamat, hanem tudatos törekvés, harc eredménye. működ-  
nek még az agresszió és a hidegháború erői: indokínában, a közel-  
keleten, de Európában, Ázsiában, Afrikában és Latin-amerikában is  
veszélyeztetve azokat az eredményeket, amelyeket a béke, a biztonság  
a kölcsönösen előnyös együttműködés erői már elértek.

dr. berecz jános, az mszmp központi bizottságának osztály-  
vezetőhelyettese, a nemzeti bizottság titkára, az európai bizottságért  
és együttműködésért folytatott hazai és nemzetközi társadalmi ak-  
ciókról tájékoztatta a megjelenteket. részletesen szólt a brüssz-  
zelben működő nemzetközi bizottság tevékenységéről és a magyar  
nemzeti bizottság képviselőinek nemzetközi fórumokon végzett  
munkájáról, majd ismertette a bizottság feladatait a májusi béke és  
barátsági hónappal, a berlini vit és az októberi moszkvai béke vi-  
lágkongresszus előkészítésével kapcsolatban.

ezután felszólalások hangzottak el:

d. káldy zoltán evangélikus püspök a béke oszthatatlan-  
ságát hangsúlyozta, majd vázolta az egyházi békeerők törekvéseit  
a kontinens biztonságáért, a bizalom légkörének megszüntetéséért.  
dr. simai Mihály, az országos béketanács alelnöke, a magyar ENSZ tár-  
saság főtitkára a nemzetközi és hazai békemozgalom feladatairól,  
a moszkvai béke világkongresszus jelentőségéről és célkitűzéseiről  
szólt be, amelyek a béke és biztonság ügyét támogatták. Kovács  
János, a nemzetközi bizottságának osztályvezetője arról beszélt,  
hogy az ifjúság is növekvő felelősséggel vesz részt a békéért, a  
biztonságért, az együttműködésért küzdő akciókban, s készül a békét  
és a biztonságot hirdető x. berlini világifjúsági találkozóra.  
/folyt köv./  
15.30/p

-29-

M 1545

bb.44. az európai.....1.folyt /p

garai gábor, a magyar irók szövetségének főtítkárhelyettese az európai költők békedemonstrációjáról, köztük a budapesten nemrégiben megtartott 111.európai költő-találkozóról és annak pozitív tapasztalatairól tájékoztatta a bizottságot.

az ülésen elnöklő kállai gyula javaslatára dr. bartha tiber református püspök és dr. berecz jános titkár kapott megbízást, hogy a brüsszeli nemzetközi titkárság májusi ülésén a magyar nemzeti bizottságot képviselje.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága az ülésen állást foglalt fontosabb nemzetközi kérdésekben. így:

1./ elítélte az amerikai és saigoni kormányzatot a vietnami és laoszi megállapodások rendszeres megsértéséért, a kambodzsai nép tömeges irtásáért, az újabb agressziókkal való arcátlan fenyegetésekért, s követelte az indokina megállapodások, az indokina népek jogainak tiszteletben tartását. elítélte az izraeli szoldateszka terror-akcióit, a haladó arab országok, a hazájából elűzött, történelmi igazságszolgáltatást sürgető palesztinai nép ellen, s követelte, hogy izrael hajtsa végre az ensz érvényes határozatait, szüntesse be területrekló agressziós politikáját. a bizottság az agressziók bármilyen formában történő fenntartásában, a béke és biztonság veszélyeztetését látja világméreteken és európában egyaránt. ugyanakkor további teljes szolidaritásáról biztosította a vietnami, a laoszi, a khmer népet, s az amerikai támogatással fenntartott izraeli agresszió ellen küzdő haladó arab erőket.

2./ megállapította, hogy az agressziós, a neokolonialista és fajgyűlölő erők tevékenysége ellentmond a népek érdekeinek és akaratának, súlyosan veszélyezteti az emberi jogokat. ezért a gyarmatosító, a neokolonialista és a fajgyűlölő erők elleni harcot az emberi jogokért folyó küzdelemnek tekinti és teljes mértékben támogatja.

3./ helyesléssel fogadja az európai biztonsági konferencia előkészítésében elért eredményeket, s kifejezte reményét, hogy a nagyjelentőségű értekezletre ez év nyarán sor kerülhet. a bizottság úgy véli, hogy az nszk és csehszlovákia kapcsolatainak rendezése a müncheni diktátum érvénytelenségének elismerése alapján - újabb hozzájárulás lenne kontinensünkön az együttműködés ügyéhez.

4./ szükségesnek tartja a bizottság az egyesült nemzetek szervezete tekintélyének további erősítését, s e célból a két német állam egyidejű felvételét az ensz-be, az amerikai csapatok dél-koreai tartozkodása ensz-jellegének megszüntetését és a csapatok kivonását, a koreával foglalkozó ensz-bizottság feloszlását, s a koreai kérdés tárgyilagos megvitatását az ensz legközelebbi közgyűlésén.

/folyt köv. /  
15.35./p

NA 1570

-30-

bb.44. az európai .....2.folyt /p

a bizottság végül elhatározta, hogy sokoldalúan támogatja az európai biztonság és együttműködés brüsszeli nemzetközi bizottságának tevékenységét és kezdeményezéseit, s képviselteti magát a bizottság májusi ülésén. támogatja a májusi béke és barátsági hónap, a berlini világifjúsági találkozó és az őszi moszkvai békevilágkongresszus célkitűzéseit, s azok megvalósításában cselekvően részt vesz./mti/

..-

bb 38. rendelet a levegő tisztaságának védelméről

1 sb tm bh -cz

1973. április 24.

a levegő tisztaságának védelméről egy évvel ezelőtt kiadott minisztertanácsi rendeletnek megfelelően most az építésügyi és városfejlesztési miniszter számos fontos kérdés részleteiről intézkedett végrehajtási rendeletében. többek között kimondja a rendelet, hogy a kiemelten védett és a védett területi kategóriába sorolt helyeken ezután tilos olyan új üzem - gyár, műhely, stb. - létesíteni, amelynek működése káros légszennyezést okoz. a legjobban védett területeken a tüzelőanyag csak fa, koks, gáz és legfeljebb egy százaléknál kevesebb tartalmazó olaj lehet. a védett terület kategóriába sorolt helyeken az előbb említettek kivül tüzelőanyagként használhatók még 3 százaléknál nem nagyobb kén-tartalmu szenet vagy olajat is. e rendelkezéseket első ízben az 1974. évre szóló tüzelőanyag-beszerzéskor, a szerződések megkötésekor kell érvényesíteni.

az új rendelet fontos intézkedése, hogy a levegőt különösen szennyező, vagy káros ipari hulladékanyagot - gumit, bőrt, rongyot, műanyagot, csontot, hús-, zsír- és olaj-származékokat, bitumént, stb. - s az ilyen hulladékkal szennyezett gőngyöleget csak hulladék-égetőben szabad megsemmisíteni. hasonló jogszabály intézkedik arról is, hogy a nagy portartalmu szenet is csak erre a célra szolgáló :- megfelelő semlegesítő berendezéssel ellátott - tüzelőberendezésben szabad elégetni.

az új rendelkezés előírja, hogy a légszennyező üzemmel, gyárral a területileg illetékes tanácsi szakigazgatási szerv folyamatosan, de legkésőbb 1974. december 31-ig közölje - területi védettségi kategóriánként - a szennyeződések kibocsátására meghatározott értékeket, amelyeket az üzemeknek, gyáraknak nem szabad túllépni, illetve az előírtnál nagyobb szennyezettségért megfelelő bírságot kell majd fizetni. e feladat előkészítéseként az iparági kutató intézetek immár két éve folytatnak vizsgálatot, s kísérleteket, hogy tudományosan állapítsák meg azokat a légszennyezési értékeket, amelyeket még meg lehet tűrni a levegőben, mert nem veszélyeztetik az emberek és más élőlények egészségét.

/folyt. köv./

- 31 -

15.40 bh

NA 1571

bb38. /rendelet ... folyt./bh

a rendelet szerint fontos tennivaló az is, hogy mindazok, akik légszennyezési alapjárulékat fizetnek az új rendelet kihirdetésétől számított hat hónapon belül pontos adatokat szolgáltatásnak az illetékes megyei - fővárosi - tanács építésügyi szakigazgatási szervének, s az adatszolgáltatást évente megismételjék. az új rendelet a kihirdetéssel hatályba lépett.

ezzel a rendelkezéssel egyidőben jelent meg az építésügyi és városfejlesztési miniszter, és a pénzügyminiszter együttes rendelete, amely kiegészíti a légszennyezési alapjárulékról kiadott korábbi jogszabályt. az új intézkedés szerint részben vagy egészében mentesülhet a légszennyezési alapjárulék fizetése alól az a légszennyező, aki a levegőtisztaság-védelmi követelményeknek megfelelő berendezéssel rendelkezik, és azt üzemelteti, vagy annak megvalósítására vállalkozási - szállítási - szerződést kötött, illetve házilagos kivitelezés esetén már megkezdte az építést és szerelést. a mentesítési kérelem előterjesztésekor megfelelő számításokkal és mérési eredményekkel kell igazolni azonban, hogy a berendezés üzembehelyezésekor mennyivel csökken majd a légszennyezés. ez a rendelkezés ugyancsak a kihirdetéssel lépett hatályba. /mti/

--

bb 41. a pest megyei kishajózási és javító vállalat közleménye:

ok sb bh -cz 1973. április 24.

zabegény és pilismarót közötti áprél-átkező kishajók 1973. május 1-től minden nap közlekednek. /mti/

--

bb 42. dr. karcsai károlynak,

tr sb bh -cz 1973. április 24.

a fao magyar nemzeti bizottsága főtákarának vezetésével kedden magyar delegáció utazott romába a fao-világélelmezési program kormányközi bizottságának ülésére. /mti/

--

bb 43. rosner aladár

ok bh -cz 1973. április 24.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a spanyolországi nemzetközi brigádok volt harcosa, a belga ellenállási mozgalom egykori részvevője 64 éves korában elhunyt. bucsuztatása április 28-án, szombaton 15 órakor lesz a rákoskeresztúri új temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága,  
magyar partizán szövetség

--

- 32 -

35.45 bh

NA-1082

bb 45. nyitott kapuk napja győr-sopron megyében

vid/ká gi -cz

1973. április 24.

a győr-sopron megyei kiz bizottság, a megyei tanács művelődésügyi osztálya, valamint a pályaválasztási tanácsadó intézet rendezésében kedden tartották meg a „nyitott kapuk napját”, győr-sopron megyében. ez alkalommal győrtől több mint kétezer, 13 éves hetedik osztályos tanuló kereste fel szülei kíséretében a rábaparti város középiskoláit, szakmunkásképző intézetait, a város nyolc nagyüzemét abból a célból, hogy közvetlen élményt szerezzenek a pályaválasztási döntések előtt. sopron és mosonmagyaróvár hasonló intézményeit háromezer fiatal kereste fel a „nyitott kapuk napján”. /mti/

--

bb 46. svájci iródelegáció

pá gi -cz

1973. április 24.

a magyar írók szövetségének meghívására svájcban az olteni író-csoport küldöttsége érkezett hazánkba. a delegáció vezetője m. schwarz drámaíró, tagjai u. kaufman költő, gerold spa:th és heinrich wiesner prózaírók. a delegációt fogadta dobozy imre, az írószövetség főtákarának, részt vett a megbeszélésen a titkárság több tagja. a találkozáson, amely a svájci és a magyar írók kapcsolatfelvételét szolgálta, tárgyaltak a két írószervezet együttműködésének további lehetőségeiről. ez év őszére magyar író-delegációt hívott meg svájcba az olteni csoport. /mti/

--

bb 47. patonai károly

vid/ká gi -cz

1973. április 24.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, hosszú betegség után 72 éves korában elhunyt. temetése 1973. április 26-án, caütörtökön délután 14 órakor lesz a zalaegerszegi városi köztemetőben.

az mszmp zalaegerszegi városi bizottsága. /mti/

15,50/gi

- 33 -

NA 1610

bb 48. megkezdtek a próbatermelést a nyergesujfalui magyar viscosagyár legújabb szintetikus szál üzemében

vid ká bh -cz

1973. április 24.

jelentős eseményhez érkeztek kedden a nyergesujfalui magyar viscosagyár legújabb szintetikus szál üzemében, a poliakril-nitril gyárban. betöltötték az alapanyagot, az akrilnitrilt a polimerizációs berendezésekbe. két napon belül már kész szál hagyja el a gépeket, ezzel kezdetét vette a viscosagyár negyedik szintetikus szálgyárában a teljes próbáüzem, amely négy hónapig tart. a tervehez viszonyítva hét hónapos késéssel került sor erre az aktusra. ugyanis az 1970-ben kezdődött beruházásnál az építkezés egy évet késett és a szerelésnél csak részben sikerült pótolni a kiesett időt.

a negyedik ötéves terv egyik legjelentősebb egyedi vegyipari beruházása 4600 tonnára tervezett termelésével a legnagyobb hazai szintetikus szálgyár. a próbatermeléssel egyidejűleg azonban már megkezdtek az előkészületeket a bővítéséhez. 1976-ra több mint kétszeresére, 10 000 tonnára növelik a kapacitását. szálképző üzemét már eleve úgy építették, hogy helyet adhasson a bővülő gépparknak. a több mint egy milliárd forintos költséggel létesült gyár a világszínvonalnak megfelelő technológiával dolgozik. magas fokon automatizált: a három műszakban mintegy 200-an szolgálják ki a gépeket.

a berendezések zömét a milanoi snia viscosa cégtől vásárolták. az olasz vállalat mintegy harminc szakembere irányítja most a próbatermelést. emellett franciaországból, az nszk-ból, csehszlovákiából és a szovjetunióból is vettek berendezéseket. vásároltak gépeket magyar gyáraktól is. az egész gyártási technológiáért az olasz cég vállalja a garanciát.

az új gyár crumeron néven forgalomba kerülő terméke a szintetikus szálak közül legjoabban hasonlít a gyapjuhoz. az ilyen importált szálak nálunk orlon vagy chasmilon néven ismertek. a belőlük készülő termékek szép élénk színek, tartósak, könnyen és jól moshatók. az új gyár hazai viszonylatban elsősorban a köt-szövő ipar igényeit elégíti majd ki, de szállít a lakástextiliparnak.

a beruházás szervesen kapcsolódik a szocialista integrációhoz. a lengyel-magyar szálgyártóműködési szerződés értelmében ugyanis már az idén 550 tonna, 1975-ben pedig 2100 tonna crumeron szálát küld a baráti országba a magyar vállalat. az ugyancsak nyergesujfalun készülő danamidselyemszálát már harmadik éve exportálják lengyelországba. a magyar ipar cserébe magyarországon nem gyártott, de nagyon keresett szál-fajtákat kap. /mt1/

- 34 -

16.05 bh

NA-1625

bb 49. csehszlovák bizsukiállítás

t sz tr bh -cz

1973. április 24.

április 27-ig bizsukiállítást rendez a jablonex csehszlovák külkereskedelmi vállalat a vi. kerületi rózsa ferenc utca 61. szám alatt.

a bemutatón a hagyományosnak mondható gyöngysorokon, színes strass ékszereken, karkötőkön és fülbevalókon kívül láthatók a legújabb divatirányzatnak megfelelő színes ,, vízszos fűzeggel,, bevont gyöngyök is. az idei divat bizsuekszerek a lágy anyagokból, elsősorban a selyemből készült ruhákhoz illenek.

a jablonex ma már 117 országba szállítja termékeit, egyharmadát a szocialista országokba. ebben az évben mintegy 250,000 rubel értékben vásárol magyarország is ezekből a bizsukból. a csehszlovák vállalat tervbe vette, hogy a különböző együttműködésekkel fokozza majd a szállításokat hazánkba. együtt kívánnak működni a magyar ékszertervezőkkel, elsősorban a rotschild divatházzal, hogy kialakítsák az ugynevezett duna-menti divatot. /mt1/

--

bb 51. az osztrák testvérpárt tanulmányi küldöttsége budapesten

pá gi zs -cz

1973. április 24.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására budapestre érkezett ausztria kommunista pártjának tanulmányi küldöttsége, amelyet franz hager, a politikai bizottság tagja vezet. a delegációt a keleti pályaudvaron káplár józsef, a kb gazdaságpolitikai osztályának osztályvezető-helyettese fogadta. /mt1/

--

bb 52. karbantartási munkák miatt

mm/tr gi zs -cz

1973. április 24.

május 2-től zárva tart az országgyűlési könyvtár. a megnyitás időpontjáról a napilapokban tájékoztatják majd az illetékesek olvasóikat. /mt1/

16,15/g1

- 35 -

NA 1640

bb. 50. a filozófusok és a költők emlékének szentelt népi táncokat fejr  
megyében

vid/ká/p -cz

1973. április 24.

1973. április 24.

megmentik a múlt néprajzi kincseit Fejér megyében rendezte a magyar tudományos akadémia néprajzi csoportja, a székesfehérvári királyi múzeum, valamint a székesfehérvári megyei művelődési központ kedden perkatán filmre vette a ki-  
vesztfélben lévő, hajdan híres fejér megyei népi táncokat. a  
filmforgatásra alap, jénő, soponya, pákozdi és perkáta közsé-  
gekből érkeztek az idős táncosok, a már-már feledésbe merült  
táncfigurák ismerői. közülük a hetvenhárom éves krájer józsef,  
a hetvenöt éves térmeg jános és a hetvenkét éves csizmadia  
józsefné eredeti szépségű táncmozdulatokat mutatott be. nép-  
rajzi érdekesség volt a „kcsekekeresés”, című dramatizált tánc,  
amelyről balassi bálint is megemlékezett./mti/

bb. 53. az esztergomi elő-hegyen

mm/zs/p -cz

1973. április 24.

újra megnyitott a babits mihály egykori nyaralójában berendezett  
emlék-múzeum, amely hétfő kivételével minden nap délelőtt 11-től  
délután 5-ig látogatható./mti/

bb  
felhasználható 18 h-tól

bb. 54. a magyarországi evangélikus egyház 450. évfordulójának  
ünnepe

tm/p zs/p -cz

1973. április 24.

a magyarországi evangélikus egyház kedden a bécsikapu té-  
ri templomban ünnepélyes országos közgyűlésen emlékezett meg  
450. évfordulójáról. az országos közgyűlésen d. káldy zoltán  
püspök-elnök és dr. ottlyk erdő püspök tartott előadást. az ün-  
nepségen részt vett és felszólalt miklós imre államtitkár, az  
állami egyházügyi hivatal elnöke, valamint több külföldi evan-  
gélikus egyház képviselője./mti/

16.20/p

-36-

bb 55. szibériai folklór

bh la

1973. április 24.

az egyetemi színpadon április 25-én, szerdán a szokásostól  
eltérően este kilenc órai kezdettel kerül bemutatásra medveének  
címmel a szibériai sámándob avatás és a vogul medveünnep diószegi  
vilmos és bede anna fordításai alapján.

bevezetőt mond bede anna és domokos péter, szakmai tanácsadó:  
kóhalmi katalin.

közreműködik: márai enikő, petrozsényi eszter, szilágyi maya,  
tolmár kata, jordán tamás és zala márk.

a műsort szerkesztette márai enikő, rendező kertész mihály.  
zene. sáry lászló, kriszbai andrás és dukai barnabás./mti/

bb 56. iszapeső hullott szegeden

vid fm bh la

1973. április 24.

kedden szegeden és csongrád megye több más részén iszapeső  
hullott, ami különösen jól érzékelhető volt a gépkocsikon. vékony  
finom réteggel vont be a járművek ablakát, tetejét, majd fel-  
száradva sárgás-szürkés por képződött a gépkocsikon, szinte meg-  
változtatva eredeti színüket. a háztetők cserepein is látható  
volt az iszaplerakódás.

feltehetően sivatagi eredetű homok juthatott el hazánk  
fölé nagy magasságban, s így került a csapadékba, ami máskor is  
előfordult. minden bizonnyal nem hazai eredetű a szennyeződés,  
mert az országszerte hullott kiadós csapadék már korábban meg-  
kötötte a talajt./mti/

bb 58. a szovjet szakszervezeti küldöttség

sl tm sb bh la

1973. április 24

amely a magyar szakszervezetek szociális tevékenységét tanulmányoz-  
ta, kedden elutazott hazánkból./mti/

1715 bh

NA 17<sup>15</sup>

- 37 -

bb 57. „kis vit-ek,, komárom megyében

vid fm bh la

1973. április 24.

színes, gazdag programmal készülnek a tizedik világifjúsági találkozóra a komárom megyei fiatalok. több ezer fiatal részvételével vit-vetélkedők kezdődtek megyeszerte. a versenyzők tanulmányozzák a korábbi találkozók történetét, összegyűjtik a szocialista országok ifjúságának életével foglalkozó irodalmat. elsősorban a német demokratikus köztársaság életével ismerkednek meg. többek között az ndk-t bemutató fotókiállításokat nyitnak. szoros kapcsolatot alakítottak ki az fdj testvér szervezetekkel, levelben köszöntik a találkozók alkalmából a német fiatalokat és az ndk-ban tanuló komárom megyei fiatalokat is. az ifjúsági klubok már készítik azokat az ajándékokat, amelyeket a megyei delegációval elküldenek berlinbe.

a megyei husz helységében „kis vit-et,, rendeznek az ifjúsági alapszervezetek. ezeken a találkozókön bemutatják a népek táncait és dalait, s meghívják élménybeszámolóra a korábbi világifjúsági találkozókön járt kiszéseket. az első ilyen találkozókát kedden rendezték meg a dorogi járás több községében./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe :

p la

1973. április.24.

a bb.31.számú hír /olaszországba utazott az állami báb-színház együttese/ első bekezdésének negyedik sorától a szöveg helyesen:

.....budapesti bábosok produkcióját négy alkalommal tekintheti meg az itáliai közönség ./ a közbeeső szövegrész kimarad/

/mti/

bb.59. papanasam setlur raman,

pá/p la

1973. április.24.

a szingapuri köztársaság első magyarországi nagykövete hétfőn budapestre érkezett. a nagykövetet a repülőtéren nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője fogadta./mti/

bb.60. egy hónap múlva gépkocsi-nyereménybetétkönyv sorsolás

1kf/tr/o sb/la

1973. április 24.

az országos takarékpénztár egy hónap múlva május 25-én, 26-án salgótarjánban rendezti a gépkocsi nyereménybetétkönyvek idei második, sorrendben pedig a 48. sorsolását. a húzások január 31-ig váltott és az április 30-án még érvényes ötezer és tízezer forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvek vesznek részt. a kétnapos sorsoláson mintegy 590 nyereményautó talál gazdára. a következő, augusztusi húzásra április 30-ig válthatók ötezer, illetve tízezer forintos gépkocsi nyereménybetétkönyvek./mti/

17.40/p

felhasználható 19h után!!

bb 61. hangverseny békéscsabán a kollégiumépítés javára

vid/ká gi la

1973. április 24.

szabó csilla zongoraművész és kocsis albert hegedűművész kedden hangversenyt adott békéscsabán a jókai színházban. a diszhangverseny előadóművészeit és a nézőket nagy jános, a békés megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte. a zenekedvelők corelli, schubert, grieg és kodály legszebb műveit hallhatták. az ünnepi hangverseny teljes bevételét a kollégium-építési akció számlájára utalta át a művészpár. /mti/

felhasználható 19,30 h után!!

bb 62. megnyitlak a 6. kőszegi ifjúsági filmnapok

vid/ká gi la

1973. április 24.

kedden este megnyitlak a 6. kőszegi ifjúsági filmnapok a jurisich vár lovagtermében. a filmművészet fiatal alkotói és a mozik ifjú nézői négy napon át találkoznak a patinás kisvárosban. bemutatkoznak új műveikkel az első filmesek, a balázs béla stúdió tagjai, a tv ifjúsági filmjeinek alkotói. husz versenyfilmet és versenyen kívül további 27 alkotást vetítenek a fesztiválvárosban, kőszegen, továbbá sárvárott, cellődmölkön és körmenen.

a legjobb alkotásokat a 15.000 forintos fődíjjal, az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács díjával, kőszeg város diszkuccsal és a magyar ifjúság aranyreflektor díjával jutalmazzák.

a filmbemutatók mellett vitákat, tanácskozásokat is rendeznek. félszáz budapesti és 36 vidéki filmklubot hívtak meg arra az április 20-i tanácskozásra, amelyen az ifjúsági filmklubmozgalom helyzetét és feladatait vitatják meg.

külföldről is érdeklődnek a fiatal filmesek kőszegi seregszemléje iránt. az ndk-ból filmfőiskolai delegációt várnak, amely négy filmet hoz magával bemutatásra. három bolgár filmszakember is résztvesz a találkozón.

a filmnapok résztvevőit dr. csiszár károly, a kőszegi városi tanács elnöke üdvözölte, majd horváth lajos, a kisz vas megyei bizottságának első titkára, a filmnapok igazgatója mondott megnyitóbeszédet. a megnyitót követő diszlelőadáson bemutatták a „petőfi 73,, c. játékfilmet.

a megnyitás napján a vendéglátó város egyik híres középkori épületében, a löpor, vagy zwinger toronyban kiállítás nyílt a fiatal vasi képzőművészek alkotásaiból. hét fiatal 20 alkotása szerepel a tárlaton. /mti/

18,00/gi

- 39 -

NA 1870

bb.63. a belügyi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától  
18.00 óráig:

p La

1973. április . 24.

23. diósgyőri kohászati művek
24. a jelölőgyűlések után egy hónappal
25. a művelődés hete
26. a mezőgazdaság és az élelmiszeripar kiválói
27. szabadföldi saláta
28. felvétel a balett intézetbe
29. forgalomkorlátozás
30. jékely zoltán köszöntése
31. olaszországba utazott a bábszínház
32. dorog
33. szellemi export
34. lengyel vendégek sajtótájékoztatója
35. étel-miszer kiállítás
36. szovjet-katalógus kiállítás
37. dh mozgalomról szóló film
38. rendelet a levegő tisztaságának védelméről
39. dimény imre spanyolországba utazott
40. az iranisztikai társaság főtíkára
41. kishajózási vállalat
42. dr. karcsai károly
43. elhunyt rosner aladár
44. az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának ülése
45. nyitott kapuk napja
46. svájci iró-delegáció
47. elhunyt patonai károly
48. próbatermelés nyergesujfalun
49. cseh-szlovák bizsu-kiállítás
50. filmre vették a népi táncokat
51. az osztrák kommunista párt küldöttsége budapestben
52. országgyűlési könyvtár
53. esztergomi babits múzeum
54. az evangélikus egyház évfordulójának ünnepe
55. szibériai folklór
56. iszapeső
57. kis vit-ek komárom megyében
58. elutazott a szovjet szakszervezeti küldöttség
59. megérkezett az új szingapuri nagykövet
60. gépkocsi-nyeremény betétkönyv sorsolás
61. hangverseny békéscsabán
62. ifjúsági filmapok
63. hírjegyzék ./mti/

18.10/p

-40-

Nr 1840

bb.64. megemlékezések az ifjúság nemzetközi szolidaritási napjáról

B vid/fm/p La

1973. április. 24.

az ifjúság nemzetközi szolidaritási napja alkalmából kedden ifjúsági gyűlést rendeztek a szegedi józsef attila tudományegyetem dugonics-téri épületében. a gyűlésen résztvett dr. oscar jimenez pinochet, chile budapesti nagykövete és a hazánkban tanuló chilei diákok 25 tagu csoportja is. dr. vastagh pálnak, az egyetemi kisz-bizottság titkárának megnyitóját után fanny vasquez, a chilei diákok magyarországi szövetségének elnöke ismertette az eredményeket, amelyeket chile népe a népi egység kormányának vezetésével elért. ezt követően dr. sebe jános, a csongrád megyei kisz-bizottság titkára ünnepi beszédében méltatta az ifjúság nemzetközi szolidaritási napjának jelentőségét, majd felszólalt dr. oscar jimenez pinochet, chile budapesti nagykövete.

a nagykanizsai fiatalok szolidaritási nagygyűlésén, amelyen öttagu vietnami küldöttség is résztvett - lendvay miklós, a zala megyei kisz-bizottság első titkára, országgyűlési képviselő mondott beszédet. többek között arról tájékoztatta a megjelenteket, hogy a zala megyei fiatalok mintegy 200.000 forinttal járultak hozzá a vdk-ban magyar segítséggel felépülő ezerszemélyes szakmunkásképző intézet létrehozásához.

hasonló események zajlottak le hazánk más városaiban és községeiben is. oroszán alföldi tódé, a kisz központi bizottságának munkatársa, szombathelyen leiner imre, a kisz vas megyei bizottságának titkára, záhonyban oláh andrás, a kisz kisvárdai járási bizottságának titkára, székesfehérvárott pedig pasztnér frigyos, a kisz fejér megyei bizottságának titkára volt az ünnepi szónok. szolidaritási gyűlést tartott az ifjúság nagyatádon, - somogy megye legfiatalabb városában, - továbbá dunaujvárosban, bicskén, válon, pusztavámon, sukorón, kislán-gon, sárszentmihályon, abán, enyingen és sáripusztán is. /mti/

18.25/p

-41-

Nr 1840

bb.65. tovább bővül a magyar-szovjet autóipari együttműködés  
1 sl/gg/p sl la

1973. április 24.

dr. betlej sándor kohó-és gépipari miniszterhelyettes és  
v.a. guruskin szovjet autóipari miniszterhelyettes kedd este  
a kgm székházában aláírta a magyar-szovjet autóipari együttmű-  
ködési munkacsoport 9. ülésének jegyzőkönyvét.

az ülésen elsősorban arról tárgyaltak, hogy a két ország  
autóipara mely területeken bővítheti tovább együttműködését az  
1976-80 közötti időszakban. a műszaki-tudományos kapcsolatok,  
a kölcsönös áruszállítások és a termelési kooperációk kérdései  
egyaránt napirendre kerültek. több kérdésben megállapodtak, más  
témákban további tárgyalásokat készítettek elő.

megszabták kilenc olyan műszaki tudományos témát,  
melynek kidolgozásában magyar és szovjet szakemberek együtt-  
működnek. közösen fejlesztenek ki gázturbinát, buszokhoz szük-  
séges egységes mellső és hátsó futóműveket, ezzel is elősegít-  
ve egységes autóbusz-család kialakítását. olyan autóbusz-család-  
dot akarnak ugyanis közösen létrehozni, amelyhez Magyarországon  
és a szovjetunióban egymáshoz kapcsolódó, minden szempontból  
szabványosított részegységek készülnek, így igen hasznos kooperá-  
ciót építhetnek ki. kölcsönösen szállíthat majd a két ország egy-  
másnak mellső, illetve hátsó futóműveket, gázturbinákat, lengés-  
csillapítókat és egyéb részegységeket.

előzetes tárgyalások folytak az 1976-80 közötti köl-  
csönös szállításokról is. a magyar fél kifejezte készségét,  
hogy az ötödik ötéves terv időszakában mintegy 36.000 autóbust,  
150.000 hátsó futóművet szállít a szovjetunióba, 50 százalékkal  
többet, mint 1971 és 1975 között. várhatóan bővül a zsiguli koo-  
peráció is. felmerült ugyanis annak lehetősége, hogy az új 21-03-as  
típusú zsigulihoz is szállítunk majd jónéhányfajta alkatrészt,  
más alkatrészek mennyiségét pedig növeljük. tárgyaltak szovjet  
gépkocsik, köztük teherautók behozataláról, ezenkívül az integ-  
ráció jegyében nagyteljesítményű tehergépkocsik gyártásának koope-  
rációjáról is. /mti/

p ó t l á s :

gy/tr/p zs la

1973. április 24.

kérjük, hogy a mai bb.54-es számú hírünk utolsó sora  
után a következő szöveget használják fel:

„az ünnepség keretében tiszteletbeli doktorrá avatták  
janis matulis érseket, a szovjetunió-beli lett evangélikus egy-  
ház érseket, és dr. hanfried krüger frankfurti egyház-főtaná-  
csost. /mti/  
18.55/p

-42-

NA 1905

bb 66. megkezdődött a lengyel műszaki-gazdasági napok  
eseménysorozata - vályi péter és k. olszewski megnyitó beszéde

t kg gg sb bh la

1973. április 24.

Lengyel műszaki és gazdasági napok kezdődtek kedden a tech-  
nika házában. a háromnapos eseménysorozaton budapesten, miskolcon  
és nyiregyházán 28 előadást tartanak lengyel tudósok, közgaz-  
dászok és üzemi vezetők a legújabb lengyel technikai-gazdasági  
eredményekről. ezuttal rendezték második alkalommal a lengyel  
műszaki-gazdasági napokat. a megnyitón megjelent vályi péter,  
a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-lengyel gazdasági  
együttműködési állandó bizottság magyar tagozatának elnöke, kazi-  
mierz olszewski, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnök-  
helyettese, a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó  
bizottság lengyel tagozatának elnöke, drecin józsef, az országos  
tervhivatal elnökhelyettese és k. secomski, a lengyel állami  
tervbizottság első elnökhelyettese, michal kaizer, a lengyel  
külkereskedelmi kamara elnöke, dr. valkó endre, a mész főtitkára.  
ott volt tadeusz hanuszek lengyelország budapesti nagykövete is.

kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének meg-  
nyitó szavai után dr. olszewski a két ország műszaki-gazdasági  
együttműködésében rejlő lehetőségekről beszélt. mint elmondotta  
mindkét ország műszaki-tudományos haladásában nagyon fontos ténye-  
ző a külkereskedelem fejlődése és az együttműködés a többi kgst  
országokkal. új lehetőségeket kínál a tagországok gazdasági fej-  
lődésének gyorsítására a szocialista integráció komplex prog-  
ramja. a kgst-beli együttműködés mellett jelentősek a szocialista  
országok közötti kétoldalu megállapodások is.

a magyar-lengyel kétoldalu kapcsolatok az utóbbi években  
sokat fejlődtek, amit egyebek között 11 gépipari, vegyipari és  
nyersanyagipari kooperációs és szakosítási megállapodás jelez. a  
továbbiakban - hangsúlyozta a lengyel miniszterelnökhelyettes -  
különösen a járműipar, az elektrotechnikai és rádiótechnikai ipar,  
a gépipar, az engergetikai berendezések gyártása, a vegyipar,  
valamint a könnyű- és élelmiszeripar területén lehet az együttmű-  
ködést kiszélesíteni. a kétoldalu kapcsolatok hatékonyabb kiszéle-  
sítését segítené, ha a központi tervezési szervek rendszeres konzul-  
tációval kölcsönösen tájékoztatnák egymást a népgazdaság távlati  
fejlesztési koncepcióiról is, - mondotta befejezésül k. olszewski.

/folyt.köv./

19.07 bh

NA 1905

- 43 -

bb 66. / megkezdődött a ... folyt./ bh

a lengyel miniszterelnökhelyettes után vályi péter beszélt, s mint megállapította, a két ország gazdasági kapcsolatai évek óta eredményesen fejlődnek és nagyon sokrétűek. külkereskedelmi forgalmunk csaknem 6 százalékat bonyolítjuk lengyelországgal, így lengyelország a szovjetunió, az ndk és csehszlovákia után negyedik helyen áll magyarország kereskedelmi partnereinek sorában. árucserforgalmunk az elmúlt négy év alatt 65 százalékkal, átlagosan évente csaknem 14 százalékkal növekedett, ami igen jó eredménynek tekinthető. a termelési és kooperációs együttműködés kibontakozása is kedvező, de még számtalan lehetőség rejlik e kapcsolatok fejlesztésében.

a kölcsönösen előnyös termelési kapcsolatok megteremtésében alapvető, hogy vállalati vezetőink, műszaki szakembereink kölcsönösen jól megismerjék a másik baráti ország termelési eredményeit és tapasztalatait. ezt a hasznos gyakorlatot segítik a lengyel műszaki-gazdasági napokon elhangzó előadások. - fejezte be beszédét vályi péter miniszterelnökhelyettes.

a két ország miniszterelnökhelyetteseinek megnyitója után a résztvevő mintegy 300 szakember előtt filmet mutattak be a fejlődő lengyelországról. ezután a magyar kereskedelmi kamara és a mtesz elnöksége fogadást adott a résztvevők tiszteletére.

a háromnapos eseménysorozat szerdán 12 szakmai előadással folytatódik./mti/

--

bb 67. erdőtüz nógrád megyében

vid fm bh la

1973. április 24.

tűz keletkezett kedden a nógrád megyében lévő cered és zabar között, az ipolyvidéki állami erdő- és fafeldolgozó gazdaság erdejében. a tüzoltóknak sikerült a tüzet megfékezniük: a kár így is jelentős: mintegy nyolc hektárnyi erdő, főként fenyves, csaknem teljesen leégett. a tűz okának felderítésére vizsgálatot indítottak./mti/

---

vbb 69. időjárásjelentés

99 gi la

1973. április 24.

a meteorológiai intézet jelenté április 24-én, kedden este 19 órakor:

enyhe, szórványosan esős idő várható időjárás az ország területére szerda estig: nyugaton és délen erősen, máshol változóan felhős idő, napközben szórványosan előforduló esőkkel. időnként megélénkülő északkeleti, keleti szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 13-18 fok között./mti/

--

19.10/p

-44-

bb 68. a szolnoki szigligeti színház vendéggjátéka budapesten

t nm tr zs bh la

1973. április 24.

kedden nagy sikerrel kezdte meg budapesti vendéggjátékát a szolnoki szigligeti színház társulata. a tiszaparti város művészei a fővárosi operettszínházban mutatták be bertolt brecht - kurt weill és dorothy lane happy end című háromfelvonásos zenés komédiáját horváth jeno rendezésében. a produkció díszleteit székely lászló, jelmezeit pedig hruby mária tervezte, vezényelt nádor lászló. a főbb szerepeket huszár lászló, szilvássy annamária, kürtös istván és györgyfalvay péter alakította./mti/

--

bb 70. ifjusági szolidaritási nagygyűlés dunaujvárosban

vid bh la

1973. április 24.

a nemzetközi ifjusági szolidaritási napon, kedden este dunaujvárosban a bartók művelődési központban ifjusági szolidaritási nagygyűlést rendezett a kisz dunaujvárosi bizottsága. a nagygyűlésen hazánkban tanuló vietnami fiatalok is részt vettek. ünnepei beszédet mondott pasztner frigyos, a kisz fejer megyei bizottságának titkára./mti/

--

19.20 bh

- 45 -

19.20

felhasználható :23 órától

bb.71. óvári miklós az elte kollégiumában

k-don/gg/p zs la

1973.április 24.

Óvári miklós, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára - dr. seres lászlónak, az v. kerületi pártbizottság titkárának társaságában -- kedden az ötvös loránd tudományegyetem ménesi uti kollégiumába látogatott. a vendéget dr. tóth gábor docens, a kollégium igazgatója, gergely attila kommunista aktivavezető és bándli magdolna kollégiumi titkár fogadta. óvári miklós időszzerű bel-és külpolitikai kérdésekről folytatott beszélgetést az egyetem hallgatóival, a kollégistákkal, a kollégiumi bizottság tagjaival./mti/

bb.72. jutalom-műsor az operaházban véradók tiszteletére

t vt/gg/p la

1973.április 24.

a magyar vöröskereszt e héten összeülő iv. kongresszusát megelőző eseménysorozat keretében -a főváros centenáriuma alkalmából- a vöröskereszt budapesti vezetősége kedden este jutalomműsort rendezett a véradók tiszteletére az állami operaházban, a dalszínház élvonalbeli művészeinek közreműködésével.

az esten megjelent dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese, ott voltak- rostás istván főtitkárral az élen- a vöröskereszt országos és budapesti vezetői, továbbá más, ismert közéleti személyiségek. jelen volt a hangversenyen több külföldi delegáció is, amelyek a vöröskereszt kongresszusára érkeztek hazánkba./mti/

bb.73. személygépkocsi és teherautó összeütközése -hat sérült

vid/is ms/gg/p la

1973.április 24.

kedden délután a 4-es számú főúton a fegyverneki elágazásnál súlyos közlekedési baleset történt. egy s-100-as személygépkocsi egy járműoszlopot előzött. közben az elágazásból eléje kanyarodott a 7-es számú volán vállalat egyik tehergépkocsija. az összeütközés következtében a teherautó vezetője és a személygépkocsi öt utasa megsérült. a rendőrség vizsgálatot indított a baleset körülményeinek tisztázására./mti/

19.45/p

-46-

NA 20<sup>20</sup>

bb.74. ifjúsági fórum dunaujvárosban vit-ről

k vid/ms/gg/p la

1973.április.24.

kedden ifjúsági fórumot rendeztek dunaujvárosban, ahol a város kisz titkárait klaus plobner, az ndk kulturális és tájékoztató központjának igazgatója tájékoztatta a x. világifjúsági találkozó előkészületeiről, többek között ismertette a német fiatalok felkészülését. a német ifjúsági szövetség, az fdj minde n tagja, csaknem kétmillió fiatal tett személyes vállalkást a vit tiszteletére. széleskörű munkaverseny bontakozott ki. 16.000 ifjúsági brigád 170.000 tagja vállalta, hogy egy százalékkal túlteljesíti évi termelését, az építőipari ifjúsági brigádok pedig terven felül 8000 új lakást építenek. ennek fele már el is készült. 5,5 millió márkát fizettek be a világifjúsági találkozó szolidaritási számlájára a kommunista szombatok és társadalmi munkaakciók eredményeként. a tájékoztató végén klaus plobner ismertette a vit programját./mti/

bb.75. vályi péter vacsorán látta vendégül k. olszewski lengyel miniszterelnökhelyettest

t kg /gg/p la

1973.április .24.

Vályi péter miniszterelnökhelyettes kedden vacsorát adott k. olszewski-nek, a lengyel népköztársaság minisztertanácsa elnökhelyettesének tiszteletére a gellért szállóban. a vacsorán megjelent drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese, tordai jénő külkereskedelmi miniszterhelyettes és kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke is. részt vett még k. secomski, a lengyel állami tervbizottság első elnökhelyettese, a kopec lengyel gépipari miniszterhelyettes, michal kajzer, a lengyel külkereskedelmi kamara elnöke, valamint tadeusz hanuszek, lengyelország budapesti nagykövete./mti-

20.25/p

-47-

NA 20<sup>20</sup>

φb 76. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig

bh la

1973. április 24.

- 64. szolidaritási nap vidéki eseményei
  - 65. magyar-szovjet autóipari együttműködés
  - 66. lengyel műszaki-gazdasági napok
  - 67. tűz
  - 68. szigligeti színház
  - 69. időjárásjelentés
  - 70. ifjúsági szolidaritási nagygyűlés
  - 71. óvári miklós az elte kollégiumában
  - 72. jutalomműsor az operában
  - 73. karambol
  - 74. ifjúsági fórum a vit-ről
  - 75. vályi péter vacsorát adott
  - 76. hírjegyzék
- /mt1/

--

- v é g e -

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

- 48 -

21.00 bh

NA 2105

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. április 25.

1

bb 1. május elejétől meggyorsul a rákóczi uti tömegközlekedés

1 -don zs bh -cz

1973. április 25.

a rákóczi uti tömegközlekedés különösen az év első három hónapjában meglehetősen sok bosszúságot okozott az utasoknak: az autóbuszok - elsősorban a csúcsforgalomban - csigalassúsággal közlekedtek. mint ismeretes, a rákóczi ut átépítésének munkálatait meggyorsították: az utvonalat teljes szélességében az eredeti határidő előtt két hónappal, azaz május elején megnyitják a forgalom előtt. milyen javulást hoz majd a kétszer három sávós rákóczi ut a tömegközlekedésben? - erről adott tájékoztatást bíró lajos, a budapesti közlekedési vállalat forgalmi igazgatója.

- már ezekben a napokban is érezhető, hogy a rákóczi ut egy-egy szakaszán - ahol a két belső sáv már „forgalomképes”, - valamelyest gyorsult a közlekedés. az utépítés befejezése után azonban a tömegközlekedés jelentősen felgyorsul. az autóbuszok ugyanis az elmúlt hónapokban a 3.5 kilométer hosszú rákóczi utat fél óra alatt tették meg; május elejétől viszont „átfutási sebességük”, megkétszereződik, illetve megháromszorozódik. az autóbuszok óránként 21 kilométeres sebességgel közlekedhetnek. ez annyit jelent, hogy rekordidő, azaz 10-16 perc alatt futják majd végig a forgalmas utvonalat.

/folyt. köv./

NA

- 1 -